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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 

Η παρούσα εργασία αναφέρεται στην συγκριτική και χρηματοοικονομική 
ανάλυση πέντε ελληνικών εταιριών που δραστηριοποιούνται στον κλάδο των 
τροφίμων – ποτών. Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται μια επισκόπηση τόσο 
του Ελληνικού αλλά και του ευρωπαϊκου κλάδου των τροφίμων – ποτών. Στο 
δεύτερο κεφάλαιο παρατίθενται οι πέντε εταιρίες που έχουν επιλεγεί όσον αφορά 
τον τομέα δραστηριότητας τους, δηλαδή τρόφιμα ή ποτά. Στο τρίτο κεφάλαιο 
υπάρχει η συγκριτική και χρηματοοικονομική αναλυση των εταιριών όσον αφορά 
τις λογιστικές τους καταστάσεις και τέλος υπάρχουν τα συμπεράσματα που 
αποκομίστικαν από την παρούσα εργασία και το παραρτημα, στο οποίο 
υπάρχουν οι ισολογισμοί και τα γραφήματα των αριθμοδεικτών. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 

 Ο κλάδος των τροφίμων και ποτών αποτελείται από τις εξής 
υποκατηγορίες: το κρέας, τα προϊόντα αλίευσης, τα παρασκευασμένα φρούτα και 
λαχανικά, τα γαλακτοκομικά προϊόντα, τα ποτά και άλλα. Οι υποκατηγορίες αυτές 
θα αναλυθούν σε επόμενο κεφάλαιο.      
 Στην Ευρωπαϊκή Ένωση η βιομηχανία τροφίμων και ποτών συνιστά τον 
μεγαλύτερο μεταποιητικό κλάδο, διαδραματίζοντας βασικό ρόλο στην πορεία της 
βιομηχανικής δραστηριότητας και στην ευρύτερη οικονομική ανάπτυξη της. 
Παράλληλα, στον κλάδο δραστηριοποιούνται και μεγάλες πολυεθνικές 
επιχειρήσεις με καθετοποιημένη οργάνωση της παραγωγής και ευρεία γκάμα 
προϊόντων, οι οποίες παίζουν σημαντικό ρόλο στην επίδοση του κλάδου 
διεθνώς.          
 Πιο συγκεκριμένα, στην Ελληνική οικονομία ένας από τους 
σημαντικότερους ή ίσως και ο σημαντικότερος κινητήριος μοχλός είναι ο κλάδος 
των τροφίμων και των ποτών γιατί η συμβολή του στα βασικά μεγέθη 
μεταποίησης, όπως η προστιθέμενη αξία, ο αριθμός επιχειρήσεων και η 
απασχόληση, είναι η υψηλότερη ανάμεσα σε όλους τους μεταποιητικούς 
κλάδους, ενώ σε όρους πωλήσεων, ο κλάδος τροφίμων και ποτών έρχεται 
δεύτερος μετά τα διυλιστήρια παραγωγών πετρελαίου και άνθρακα. Η 
βιομηχανική παραγωγή του εγχώριου κλάδου τροφίμων και ποτών φαίνεται να 
ακολουθεί τις τάσεις του αντίστοιχου Ευρωπαϊκού κλάδου αλλά με σαφώς 
εντονότερες διακυμάνσεις.        
 Μια συνοπτική περιγραφή της χρηματοοικονομικής ανάλυσης του κλάδου 
τροφίμων και ποτών μπορεί να χωριστεί σε τρεις υποενότητες. Η πρώτη 
αναφέρεται στο σύνολο των μεταποιητικών επιχειρήσεων με δραστηριότητα στην 
ευρύτερη βιομηχανία των τροφίμων και ποτών. Η δεύτερη περιγράφει μια 
προσπάθεια ανίχνευσης των τάσεων που διαμορφώνονται στον κλάδο και τέλος 
στην τρίτη υποενότητα επιχειρείται να διερευνηθούν οι προοπτικές  των 
επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον κλάδο αυτό για την ανάπτυξη και 
την εδραίωση τους. 
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1. Ο ΚΛΑΔΟΣ ΤΩΝ ΤΡΟΦΙΜΩΝ-ΠΟΤΩΝ 
 

 

1.1 Η Ευρωπαϊκή βιομηχανία τροφίμων - ποτών 
 

 Η βιομηχανία τροφίμων-ποτών αποτελεί το μεγαλύτερο κλάδο της 
ευρωπαϊκής μεταποίησης, από άποψη πωλήσεων αλλά και απασχόλησης. Η 
συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων του κλάδου είναι μικρομεσαίες, 
δηλαδή με προσωπικό μέχρι 250 άτομα. Παράλληλα, στον κλάδο 
δραστηριοποιούνται και μεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις με καθετοποιημένη 
οργάνωση της παραγωγής και ευρεία γκάμα προϊόντων, οι οποίες παίζουν 
σημαντικό ρόλο στην επίδοση του κλάδου διεθνώς.    
 Η βιομηχανία τροφίμων-ποτών διακρίνεται σε εννέα βασικούς υποκλάδους 
προϊόντων. Τέσσερις από αυτούς ξεχωρίζουν από άποψη οικονομικής 
σημαντικότητας: τα «αρτοσκευάσματα, σνακ, ζαχαρώδη, ζυμαρικά», το «κρέας 
και προϊόντα κρέατος», τα «ποτά» και τα «γαλακτοκομικά προϊόντα». Οι 
υποκλάδοι αυτοί αντιπροσωπεύουν συνολικά περίπου το 77% των συνολικών 
πωλήσεων και το 84% του συνολικού αριθμού των απασχολουμένων στην 
ευρωπαϊκή βιομηχανία τροφίμων-ποτών.     
 Την τελευταία τριετία, ο όγκος παραγωγής και οι πωλήσεις του κλάδου 
παρουσιάζουν σταθερά ανοδική πορεία. Αντίθετα, τα αποτελέσματα της 
απασχόλησης δεν είναι τόσο ενθαρρυντικά: πέρα από μικρές εποχικές 
επιδράσεις, η γενικότερη τάση την τελευταία τριετία διαμορφώνεται ελαφρά 
αρνητική.           
 Σε ό,τι αφορά το εξωτερικό εμπόριο της ευρωπαϊκής βιομηχανίας 
τροφίμων-ποτών, η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί το μεγαλύτερο εισαγωγέα 
τροφίμων παγκοσμίως και το δεύτερο μεγαλύτερο εξαγωγέα, αμέσως μετά τις 
ΗΠΑ. Το εμπορικό ισοζύγιο τροφίμων-ποτών παρουσιάζει θετικό πρόσημο, αν 
και κατά την τελευταία πενταετία εμφανίζει πτωτικές τάσεις (με εξαίρεση το 2010, 
2011 και 2012), κάτι που φανερώνει την αυξανόμενη ένταση του ανταγωνισμού 
και τη σταδιακή απώλεια ανταγωνιστικότητας των ευρωπαϊκών προϊόντων 
τροφίμων-ποτών.          
 Όσον αφορά στις καταναλωτικές τάσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
παρατηρείται μείωση της συμβολής της δαπάνης για τρόφιμα και ποτά στο 
σύνολο των δαπανών των νοικοκυριών διαχρονικά, γεγονός που οφείλεται 
κυρίως στην αύξηση του κατά κεφαλήν εισοδήματος. Έτσι, καθώς το εισόδημα 
αυξάνει, η δαπάνη για είδη διατροφής αυξάνεται αναλογικά λιγότερο, με 
αποτέλεσμα να μειώνεται η συμμετοχή της τελευταίας, ως ποσοστό, στις 
συνολικές δαπάνες. Το 2011, τα ευρωπαϊκά νοικοκυριά διέθεσαν κατά μέσο όρο 
το 13% των δαπανών τους σε τρόφιμα και μη αλκοολούχα ποτά. Τέλος, σε ό,τι 
αφορά τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο κλάδος τροφίμων-ποτών, 
σημειώνονται τα εξής:         
 Τα τελευταία χρόνια καταγράφεται μια συνεχώς αυξανόμενη 
ευαισθητοποίηση των πολιτών για την προστασία του περιβάλλοντος και στροφή 
προς πιο υγιεινές μορφές διατροφής. Έτσι, οι προτιμήσεις και οι συνακόλουθες 
απαιτήσεις των καταναλωτών για ποιότητα, ευκολία, ποικιλία, ασφαλή και υγιεινά 
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προϊόντα με σταθερή παραγωγή  και παράλληλα σε προσιτή τιμή υπογραμμίζουν 
τις κατευθύνσεις της έρευνας και τις ευκαιρίες για καινοτομία και διαφοροποίηση 
από μέρους των επιχειρήσεων.        

 Ο αυξανόμενος ανταγωνισμός από χώρες χαμηλού κόστους παραγωγής 
εκτός ΕΕ κάνει επιτακτική την ανάγκη παραγωγής ποιοτικών προϊόντων υψηλής 
προστιθέμενης αξίας, που ενσωματώνουν τις νέες τεχνολογίες, προκειμένου η 
ευρωπαϊκή βιομηχανία τροφίμων-ποτών να διατηρήσει και να ενισχύσει τα 
μερίδια αγοράς της.        

 Ορισμένες βασικές διαπιστώσεις όσον αφορά τον ευρωπαϊκό κλάδο των 
τροφίμων – ποτών είναι: α) Η βιομηχανία Τροφίμων και Ποτών συνιστά έναν από 
τους μεγαλύτερους μεταποιητικούς κλάδους στην Ευρωπαϊκή Ένωση σε όρους 
κύκλου εργασιών, προστιθέμενης αξίας, αριθμού επιχειρήσεων και 
απασχόλησης, σε σχέση με τους υπόλοιπους μεγάλους κλάδους της ευρωπαϊκής 
οικονομίας. β) Οι δείκτες κύκλου εργασιών και βιομηχανικής παραγωγής 
Τροφίμων και Ποτών κατέγραψαν άνοδο το 2010, αλλά αντίθετα ο δείκτης 
εισροής εργατικού δυναμικού κινήθηκε οριακώς πτωτικά, με ρυθμό συγκριτικά 
χαμηλότερο σε σχέση με τη μεταποίηση. γ) Η βιομηχανία Τροφίμων – Ποτών 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, παρόλο που αποτελεί έναν από τους βασικότερους 
πυλώνες της ευρωπαϊκής μεταποίησης, συνεχίζει να υστερεί σε δαπάνες για 
Έρευνα & Ανάπτυξη σε σχέση με άλλες βιομηχανίες, παρόλο που στη σχετική 
κατάταξη κατά το 2010 ανήλθε σε υψηλότερη θέση σε σχέση με προηγούμενα 
έτη. δ) Ως προς τους κλάδους των τροφίμων που παρουσιάζουν την εντονότερη 
καινοτομική  δραστηριότητα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, τα γαλακτοκομικά προϊόντα 
ηγούνται της σχετικής λίστας το 2009 και το 2010, παρά την μικρή μείωση που 
καταγράφουν. ε) Ο υποκλάδος με τον μεγαλύτερο αριθμό επιχειρήσεων, 
εργαζομένων και προστιθέμενης αξίας είναι η αρτοποιία ενώ τα προϊόντα 
κρέατος και τα άλλα είδη διατροφής συνιστούν τους δύο αμέσως μεγαλύτερους 
υποκλάδους των τροφίμων σε όρους βασικών διαρθρωτικών μεγεθών. στ) Η 
Ευρωπαϊκή Ένωση είναι καθαρός εξαγωγέας Τροφίμων και Ποτών, με θετικό 
εμπορικό ισοζύγιο το οποίο αυξήθηκε σημαντικά, κατά 7 δισ. ευρώ το 2010 σε 
σχέση με το 2009, με το εμπορικό πλεόνασμα να φθάνει τα 10 δισ. Ευρώ. ζ) Οι 
εμπορικές ροές στην εσωτερική αγορά της ΕΕ-27 συνιστούν το μεγαλύτερο 
τμήμα των συνολικών εμπορικών συναλλαγών των ευρωπαϊκών χωρών, 
καθιστώντας τη σημασία τους ιδιαίτερα σημαντική για την οικονομία των 
επιμέρους κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. η) Τα τρόφιμα και μη-
αλκοολούχα ποτά για το 2010 κατατάσσονται και πάλι στην τρίτη κατά σειρά 
θέση ως προς τις προτιμήσεις των καταναλωτών μαζί με τα Μεταφορικά έξοδα, 
μετά τις δαπάνες για Ύδρευση, Ηλεκτρισμό και Αέριο, κατηγορία η οποία είναι 
σταθερά πρώτη. θ) Το 2011, οι μεταβολές στις τιμές παραγωγών τροφίμων 
διατηρήθηκαν σε υψηλά επίπεδα σε σχέση με τις τιμές τους στην αντίστοιχη 
περίοδο το 2010, με τις πληθωριστικές πιέσεις να συνεχίζονται μέχρι τα τέλη του 
2011. Εν γένει, οι αυξήσεις στις τιμές των παραγωγών τροφίμων κυμάνθηκαν σε 
υψηλά επίπεδα το 2011.  
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1.2 Η Ελληνική βιομηχανία τροφίμων – ποτών 
 

Όσον αφορά τα διαρθρωτικά στοιχεία και την παραγωγή, η βιομηχανία 
τροφίμων-ποτών κατέχει κυρίαρχη θέση στο σύνολο της ελληνικής βιομηχανίας. 
Αποτελεί τον κλάδο με την υψηλότερη συμβολή σε όλα τα βασικά μεγέθη, όπως 
πωλήσεις, προστιθέμενη αξία παραγωγής, αριθμό επιχειρήσεων και 
απασχόληση. Ενδεικτικά, το 2009 ο κλάδος πραγματοποίησε το 24,4% των 
συνολικών πωλήσεων της μεταποίησης, με δεύτερο τον κλάδο παραγώγων 
πετρελαίου και άνθρακα και ποσοστό 16,1%. Η υψηλή αύξηση των καθαρών 
ζημιών σε συνδυασμό με τη σημαντική υποχώρηση των καθαρών κερδών 
οδήγησαν σε αρνητικά συνολικά καθαρά αποτελέσματα τις επιχειρήσεις του 
τομέα το 2010. Τα μικτά κέρδη μπορεί να υποχώρησαν αλλά παρόλα αυτά 
παρέμειναν θετικά. Το γεγονός ότι από μικτά κέρδη, ο κλάδος καταλήγει σε 
καθαρές ζημιές υποδηλώνει ότι τα έξοδα που αντιμετώπιζαν οι επιχειρήσεις το 
2010 ήταν τόσο υψηλά, που κατέστησαν τη βιομηχανία τροφίμων και ποτών 



-Συγκριτική Χρηματοοικονομική Ανάλυση Πέντε Ελληνικών Εταιριών που 
Δραστηριοποιούνται στον Κλάδο Τροφίμων-Ποτών- 

Τ.Ε.Ι. Κρήτης                                                                  Μύρων Μουρνιανάκης 8 

ζημιογόνα. Το υψηλό μικτό περιθώριο κέρδους αν συνδυαστεί με το αρνητικό 
καθαρό περιθώριο κέρδους, υποδηλώνουν δυσανάλογη άνοδο των εξόδων σε 
σχέση με τις πωλήσεις που πραγματοποιεί ο κλάδος. Οι επιχειρήσεις της 
βιομηχανίας τροφίμων και ποτών περιόρισαν την πιστοληπτική τους επέκταση, 
καθώς τόσο οι βραχυχρόνιες όσο και οι μακροχρόνιες υποχρεώσεις μειώθηκαν 
το 2010, εξέλιξη που βελτίωσε το δείκτη δανειακής επιβάρυνσης. Ο κλάδος 
εξακολουθεί να στηρίζεται περισσότερο στα ξένα κεφάλαια από ότι στα ίδια για τη 
χρηματοδότηση των περιουσιακών του στοιχείων. Από την άλλη πλευρά, ο 
περιορισμός των βραχυχρόνιων υποχρεώσεων βελτίωσε και τη γενική 
ρευστότητα των επιχειρήσεων του κλάδου, η οποία κυμαίνεται σε ικανοποιητικό 
επίπεδο.          
 Στη συνέχεια αν αναφερθούμε στις επενδύσεις και στις τιμές παρατηρούμε 
ότι σύμφωνα με τις έρευνες επενδύσεων στη βιομηχανία που διεξάγει το ΙΟΒΕ, οι 
επιχειρήσεις του κλάδου τροφίμων-ποτών εκτιμούν ότι η επενδυτική τους δαπάνη 
το 2009 μειώθηκε κατά 9,6% έναντι του προηγούμενου έτους. Η τελική αυτή 
εκτίμηση είναι σημαντικά μικρότερη έναντι των προβλέψεων που είχαν 
διατυπώσει οι ίδιες οι επιχειρήσεις. Το γεγονός αυτό υποδηλώνει ότι οι 
επενδυτικές προθέσεις των επιχειρήσεων επηρεάστηκαν ιδιαίτερα από το 
γενικότερο οικονομικό κλίμα. Σχετικά με τις επενδυτικές προθέσεις των 
επιχειρήσεων του κλάδου για το 2008, τα αποτελέσματα συντείνουν μάλλον σε 
μείωση του ύψους των συνολικών επενδυτικών δαπανών έναντι του 
προηγούμενου έτους και σε περαιτέρω μείωση τους με την πάροδο του χρόνου. 
 Από τις έρευνες προκύπτει επίσης ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των 
επενδύσεων κατευθύνεται στην αύξηση της παραγωγικής δυναμικότητας για ήδη 
παραγόμενα προϊόντα και ακολουθεί η αντικατάσταση του υπάρχοντος 
κεφαλαιουχικού εξοπλισμού. Σημαντικό μέρος των επενδύσεων κατευθύνεται 
επίσης στον εκσυγχρονισμό των επιχειρήσεων αλλά και στην παραγωγή νέων 
προϊόντων.          
 Τέλος, ως προς τους παράγοντες που επηρεάζουν τις επενδύσεις, 
σημαντικότερες εμφανίζονται οι τεχνολογικές εξελίξεις, που ωθούν τις 
επιχειρήσεις σε εκσυγχρονισμό των μονάδων παραγωγής, ενώ ακολουθούν η 
προσδοκώμενη ζήτηση για τα προϊόντα τους, τα προσδοκώμενα κέρδη και τα 
εκάστοτε κίνητρα για επενδύσεις.       
 Όσον αφορά  το ζήτημα των τιμών το επίπεδο των βιομηχανικών τιμών 
τροφίμων-ποτών εκτιμάται με βάση το Δείκτη Τιμών Παραγωγού στη Βιομηχανία 
(ΔΤΠ). Το 2007, η ΕΣΥΕ προέβη σε αναθεώρηση του δείκτη αυτού με νέο έτος 
βάσης (2000=100) αλλά και με νέους συντελεστές στάθμισης. Ως αποτέλεσμα, η 
βαρύτητα κάποιων προϊόντων στους υποκλάδους αλλά και στον κλάδο έχει 
διαφοροποιηθεί. Σημαντικότερη είναι η περίπτωση του υποκλάδου φυτικών και 
ζωικών λιπών και ελαίων, ο οποίος έχει πλέον τη μεγαλύτερη βαρύτητα στη 
διαμόρφωση του ΔΤΠ για τον κλάδο και στο ΔΤΠ του οποίου αυξήθηκε πολύ η 
συμμετοχή του παρθένου ελαιόλαδου. Οι μεταβολές αυτές οδήγησαν σε πολύ 
υψηλότερες τιμές του δείκτη κατά το 2010, έναντι του προηγούμενου έτους, που 
μόνο εν μέρει οφείλονται σε πραγματικές αυξήσεις των τιμών, ενώ είναι κυρίως 
αποτέλεσμα των παραπάνω τεχνικών αλλαγών. Υπό αυτήν τη σημαντική αίρεση 
θα πρέπει να μελετηθούν και οι εξελίξεις των τιμών στον κλάδο τροφίμων-ποτών.
 Την περίοδο 2001 - 2009, οι τιμές παραγωγού του κλάδου αυξήθηκαν 
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κατά μέσο όρο ταχύτερα από αυτές του συνόλου της μεταποίησης και σωρευτικά 
κατά 42,6%. Σε σύγκριση με τις τιμές εκροών του πρωτογενή τομέα κατά την ίδια 
περίοδο, παρατηρείται ταχύτερη αύξηση των τελευταίων, γεγονός που αποτελεί 
ένδειξη ότι μέρος της μεταβολής των τιμών των γεωργικών προϊόντων 
απορροφάται τελικά από τη βιομηχανία και δε μετακυλύεται στους καταναλωτές. 
Σε σχέση με τις τιμές λιανικής –όπως αυτές εκτιμώνται από το Δείκτη Τιμών 
Καταναλωτή (ΔΤΚ) για τρόφιμα και ποτά- διαφαίνεται μια σχεδόν πλήρης 
μετακύλυση των αυξήσεων στις τιμές παραγωγού προς τους τελικούς 
καταναλωτές. Μάλιστα, αν εξαιρεθεί το 2004, η μέση ετήσια άνοδος του ΔΤΚ 
είναι 0,6 ποσοστιαίες μονάδες υψηλότερη της αντίστοιχης ανόδου του ΔΤΠ. 
 Αντιστροφή της αρνητικής πορείας των καθαρών αποτελεσμάτων, με τις 
εισηγμένες επιχειρήσεις του κλάδου να καταγράφουν το 2011 καθαρά κέρδη €6,7 
δισ. από ζημιές ύψους €2,1 δισ. που εμφάνιζαν το προηγούμενο έτος, όπως 
προκύπτει από τη σύγκριση του χρονικού διαστήματος Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 
2011 με το αντίστοιχο του 2010. Συγχρόνως, οριακά θετικά κινήθηκαν και οι 
πωλήσεις, με αποτέλεσμα η αποδοτικότητα των εισηγμένων επιχειρήσεων να 
βελτιωθεί, αν και το μικτό περιθώριο κέρδους σημείωσε υποχώρηση, το οποίο 
ωστόσο εξακολουθεί να διατηρείται σε υψηλό επίπεδο. Η άμβλυνση ως ένα 
βαθμό των αρνητικών χρηματοοικονομικών επιδόσεων θα μπορούσε να 
αποδοθεί ενδεχομένως στον εξορθολογισμό της επιχειρηματικής συμπεριφοράς 
των εισηγμένων επιχειρήσεων μέσα στο ευρύτερο δυσμενές μακροοικονομικό 
περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιούνται.      
 Από τα αποτελέσματα της Έρευνας για την Απασχόληση και την Αγορά 
Εργασίας που πραγματοποίησε το ΙΟΒΕ την περίοδο Ιουνίου-Αυγούστου 2007 
προκύπτει, ότι στον κλάδο τροφίμων-ποτών η πλειοψηφία των επιχειρήσεων 
απασχολεί περίπου τον απαιτούμενο αριθμό ατόμων (68%). Αν και ποσοστό 
30% θεωρεί ότι λειτουργεί με πλεονάζον προσωπικό, σε άμεση ερώτηση για τις 
προθέσεις τους στο εγγύς μέλλον, μόλις ένα 14% του συνόλου των ερωτηθέντων 
δήλωσε ότι προγραμματίζει μείωση της απασχόλησης, ενώ 60% δε σχεδιάζει 
καμία αλλαγή και 26% πρόκειται να προβεί σε προσλήψεις.     
 Σχετικά με τους παράγοντες που φαίνεται να επηρεάζουν τη σχεδιαζόμενη 
πολιτική των επιχειρήσεων για την απασχόληση, σημαντικότερος αυξητικός 
παράγοντας κρίθηκε το σημερινό και προσδοκώμενο επίπεδο ζήτησης των 
προϊόντων τους, ενώ δεύτερη σε σειρά κατάταξης έρχεται η εισαγωγή νέων 
τεχνολογιών ή προϊόντων, που συνδέεται με μια προσπάθεια εκσυγχρονισμού 
των επιχειρήσεων ή διεύρυνσης των δραστηριοτήτων τους. Αντίθετα, οι 
επιχειρήσεις που δήλωσαν ότι προγραμματίζουν μείωση του αριθμού των 
εργαζομένων τους θεωρούν, σε ποσοστό 93%, ως σημαντικότερη αιτία απόφασή 
τους για αναδιάρθρωση και εξορθολογισμό της επιχείρησης. Πρόκειται επομένως 
για στρατηγική κίνηση βελτίωσης της αποδοτικότητάς τους. Μεγάλη σημασία 
αποδίδεται τέλος στο χαμηλό περιθώριο κέρδους λόγω υψηλού κόστους για 
μισθούς και ημερομίσθια αλλά και του μη μισθολογικού κόστους εργασίας. 
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1.2.1 Βασικά ποιοτικά και ποσοτικά στοιχεία για τον κλάδο 

 

 Ο κλάδος τροφίμων και ποτών στη χώρα μας καλύπτει πρωτεύουσες και 
ζωτικές ανάγκες του καταναλωτή, ενώ παράλληλα στηρίζει άμεσα τους 
παραδοσιακούς ελληνικούς παραγωγικούς τομείς της γεωργίας, της 
κτηνοτροφίας, του τουρισμού και του εμπορίου.    
 Σήμερα, υπάρχει διαρκής αύξηση της ζήτησης για τα προϊόντα του κλάδου 
στις αναπτυσσόμενες οικονομίες, η οποία οφείλεται στην αύξηση του 
εισοδήματος στις χώρες αυτές και στον τρόπο ζωής τους με βάση τα Δυτικά 
πρότυπα. Στο πλαίσιο της παγκοσμιοποίησης οι αγορές λειτουργούν σε ένα 
ανοικτό παγκόσμιο δίκτυο προϊόντων, δικτύων διανομής και επενδύσεων, ενώ ο 
ισχυρότερος ανταγωνισμός προέρχεται από αναπτυσσόμενες χώρες που 
αυξάνουν ραγδαία την προστιθέμενη αξία των προϊόντων τους.  
 Επίσης στο πλαίσιο της παγκοσμιοποίησης οι αγορές λειτουργούν σε ένα 
ανοικτό παγκόσμιο δίκτυο προϊόντων, δικτύων διανομής και επενδύσεων, ενώ ο 
ισχυρότερος ανταγωνισμός προέρχεται από αναπτυσσόμενες χώρες που 
αυξάνουν ραγδαία την προστιθέμενη αξία των προϊόντων τους. Συνεπώς ο 
κλάδος των τροφίμων και ποτών υφίσταται πιέσεις από: 1) την αύξηση του 
κόστους λόγω ζήτησης για υψηλής ποιότητας υγιεινά τρόφιμα, 2) τις αυξημένες 
απαιτήσεις των καταναλωτών και της νομοθεσίας σε θέματα υγιεινής, ασφάλειας 
και προστασίας του περιβάλλοντος, 3) την αύξηση του κόστους παραγωγής 
λόγω της αλλαγής στην Ευρωπαϊκή Κοινή Αγροτική Πολιτική, που υπαγορεύει 
την κατάργηση των επιδοτήσεων στα αγροτικά προϊόντα, 4) την παγκόσμια 
συγκέντρωση και αύξηση της δύναμης των δικτύων διανομής, 5) την ανάπτυξη 
των προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας, στ) την πίεση των τιμών από τους 
καταναλωτές και τα δίκτυα διανομής, και, 6) τη διαρκή ενίσχυση της ισοτιμίας 
ευρώ - δολαρίου. 
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1.3 Χρηματοοικονομική απεικόνιση του κλάδου 
 

Η βιομηχανία τροφίμων-ποτών αποτελεί τον κυρίαρχο κλάδο της 
μεταποίησης, κατέχοντας το 1/4 των συνολικών κεφαλαίων και απασχολώντας το 
1/4 των εργαζομένων σε αυτήν. Ο ρυθμός αύξησης του πληθυσμού των ΑΕ και 
ΕΠΕ επιταχύνεται το 2007 (1.461 επιχειρήσεις), αν και το μέσο μέγεθός τους 
περιορίζεται στα 49 άτομα (51 άτομα το 2005), ενώ το 2007 αυξήθηκαν ταχύτερα 
οι ζημιογόνες από τις κερδοφόρες επιχειρήσεις. Διαρθρωτικά, το 96% των 
επιχειρήσεων απασχολεί κάτω από 250 άτομα, κατέχει όμως μόνο το 48% του 
συνολικού τζίρου και το 22% των συνολικών καθαρών κερδών με πτωτικές 
τάσεις μάλιστα στην τριετία 2006-09. Επομένως, υπάρχει υψηλός βαθμός 
συγκέντρωσης στον κλάδο με ισχυρή παρουσία των μεγάλων ομίλων, ειδικά 
στην κερδοφορία του κλάδου. Από τα αποτελέσματα χρήσης του 2010 προκύπτει 
μία επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης των πωλήσεων (3,3% έναντι 7,1% το 
2005 και 6% στη μεταποίηση), με αποτέλεσμα τη μείωση του μέσου τζίρου ανά 
επιχείρηση. Γενικά, η σημαντική αύξηση των εξόδων διοίκησης / διάθεσης 
προϊόντων αντιστάθμισε τον περιορισμό του κόστους πωληθέντων με 
αποτέλεσμα η διεύρυνση των μικτών κερδών να μην μεταφραστεί σε άνοδο των 
καθαρών κερδών.         
 Εξαιρώντας από την ανάλυση μία μεγάλη εταιρεία του κλάδου που 
αποφάσισε μια στρατηγική αλλαγή της μετοχικής σύνθεσής της - που επηρεάζει 
αρνητικά τα πάγια και τα ίδια κεφάλαια – η φαινόμενη άνοδος των παγίων και 
ιδίων κεφαλαίων είναι αποτέλεσμα μόνο της αριθμητικής αύξησης των 
επιχειρήσεων. Στα υπόλοιπα στοιχεία σημειώνεται η ισχυρά ανοδική πορεία των 
διαθεσίμων που αντιστάθμισε μεν την επιβράδυνση των απαιτήσεων, αλλά 
επέφερε μία μικρή άνοδο στο κυκλοφορούν ενεργητικό, ενώ διευρύνθηκε κατά 
μία ποσοστιαία μονάδα ο μακροχρόνιος δανεισμός στο σύνολο των ξένων 
κεφαλαίων.          
 Η ρευστότητα του κλάδου είναι γενικά ικανοποιητική, με παρουσία μόνιμου 
κεφαλαίου κίνησης και καλή ροή χρήματος (εξόφληση πιστωτών σε σχεδόν 
διπλάσιο χρόνο από την είσπραξη των απαιτήσεων). Οι δείκτες ανακύκλωσης 
ενεργητικού και ιδίων κεφαλαίων ακολουθούν ανοδική πορεία στην τριετία 2004-
2007 και κρίνονται ικανοποιητικοί σε σχέση με τις μέσες τιμές στο σύνολο της 
μεταποίησης. Πάντως η χρηματοδότηση με ίδια κεφάλαια αμβλύνεται ελαφρά, 
μιας και επιλέγεται σταθερά ο δανεισμός (μακροπρόθεσμος όπου είναι εφικτό), 
χωρίς πάντως να επιβαρύνεται ιδιαίτερα ο δείκτης δανειακής επιβάρυνσης, που 
παραμένει σημαντικά χαμηλότερος από το σύνολο της μεταποίησης. Ο κλάδος 
«δουλεύει» με ένα μικτό περιθώριο κέρδους σταθερά στην περιοχή του 35% 
(31% στο σύνολο της μεταποίησης), ενώ το καθαρό περιθώριο μειώνεται οριακά 
στο 4,9%, όσο περίπου και για το σύνολο της μεταποίησης.     
 Οι πολύ μικρές επιχειρήσεις του κλάδου (<10 ατόμων) εμφανίζονται 
ζημιογόνες το 2011 καθώς αδυνατούν να ελέγξουν το κόστος πωλήσεων και 
αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην προσέλκυση ξένων κεφαλαίων. Γενικά αυξάνεται 
το κυκλοφορούν ενεργητικό τους (τοποθέτηση κεφαλαίων σε ρευστοποιήσιμα 
στοιχεία), ενώ οι δείκτες ρευστότητας και δανειακής επιβάρυνσης ταυτίζονται με 
τις επιδόσεις του συνόλου του κλάδου.      
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 Οι μικρές επιχειρήσεις (11-50 άτομα) υφίστανται το 2007 μεγάλη μείωση 
των καθαρών αποτελεσμάτων, παρά το σταθερό κύκλο εργασιών τους, ενώ οι 
σημαντικές επενδύσεις σε πάγια φαίνεται να χρηματοδοτούνται κυρίως από 
δανεισμό. Οι επιχειρήσεις αυτές διατηρούν τη χαμηλότερη ρευστότητα στον 
κλάδο, ενώ η δανειακή επιβάρυνση είναι εξαιρετικά υψηλή. Παρά τη στασιμότητα 
των πωλήσεων, οι δείκτες κυκλοφορίας υπερτερούν των μέσων όρων του 
κλάδου, φανερώνοντας αποτελεσματικότερη λειτουργία, αν και σε όρους 
αποδοτικότητας μάλλον υστερούν σε σχέση με τις υπόλοιπες επιχειρήσεις. 
 Οι επιχειρήσεις μεσαίου μεγέθους (51-250 άτομα) εξακολουθούν να 
υφίστανται μεγάλη πτώση στα καθαρά αποτελέσματά τους. Η ρευστότητά τους 
αυξάνεται σταθερά την τριετία 2007-10, ενώ η δανειακή επιβάρυνση αν και 
υποχωρεί το 2006, παραμένει σε υψηλά επίπεδα. Οι επιχειρήσεις αυτές δείχνουν 
στοιχεία αποτελεσματικής λειτουργίας πουλώντας το 2003 το 90% του 
ενεργητικού τους, ενώ και σε όρους αποδοτικότητας κινούνται σε ικανοποιητικά 
επίπεδα. Πάντως βαθμός παγιοποίησης υστερεί σχεδόν 20 ποσοστιαίες μονάδες 
από τη μέση κλαδική τιμή φανερώνοντας σταθερή αποπαγιοποίηση.  
 Τέλος, οι μεγάλες επιχειρήσεις του κλάδου εμφανίζουν ικανοποιητική 
εικόνα, παρά τη δύσκολη  γενικά χρονιά. Στην πλειοψηφία τους είναι κερδοφόρες 
επιχειρήσεις οι οποίες βελτιώνουν την κερδοφορία τους και αντισταθμίζουν την 
αύξηση ζημιών στις λίγες ζημιογόνες επιχειρήσεις. Η αύξηση των πωλήσεων, η 
ενίσχυση των διαθεσίμων και των απαιτήσεων και η σταδιακή στροφή προς το 
δανεισμό (ιδιαίτερα το μακροχρόνιο), χαρακτηρίζουν την υποκατηγορία. 
Άλλωστε, η δανειακή επιβάρυνση είναι υπό ελεγχόμενη αύξηση, η ρευστότητα 
είναι ικανοποιητική, οι δείκτες αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας 
διατηρούν καλές επιδόσεις, ενώ το καθαρό περιθώριο κέρδους είναι το 
υψηλότερο στον κλάδο.        
 Επομένως γίνεται σαφές ότι το μέγεθος της επιχείρησης παίζει 
καθοριστικά θετικό ρόλο στις χρηματοοικονομικές επιδόσεις του κλάδου. Ωστόσο, 
πρέπει να σημειωθεί ότι «πυρήνες υγείας» υπάρχουν σε όλες τις κατηγορίες 
μεγέθους. Εντοπίζονται δηλαδή υποσύνολα επιχειρήσεων που έχουν σταθερά 
μία ικανοποιητική πορεία, είναι αποδοτικές και αποτελεσματικές. Η ανάπτυξή 
τους, στηρίζεται στο γεγονός είτε ότι έχουν αποκτήσει μία καλή θέση στην 
(τοπική) αγορά στην οποία δραστηριοποιούνται, είτε ότι έχουν εξασφαλίσει τη 
συνεργασία με άλλες ισχυρές και μεγάλες επιχειρήσεις τροφίμων, τις οποίες 
τροφοδοτούν με ημικατεργασμένα προϊόντα ή γενικά με προϊόντα απαραίτητα για 
τα τελικά προϊόντα των τελευταίων.       
 Από τα πρώτα αποτελέσματα της χρήσης του 2008, προκύπτει μία μείωση 
των καθαρών αποτελεσμάτων, ειδικά αν εξαιρεθεί μία εξαιρετικά ζημιογόνος 
εταιρεία από την ανάλυση, ενώ ο κύκλος εργασιών και τα μικτά κέρδη αυξάνονται 
ταχύτερα του 20009. Η σημαντική άνοδος του ενεργητικού τροφοδοτείται από 
πάγια και απαιτήσεις και χρηματοδοτείται κυρίως από ξένα κεφάλαια τα οποία 
πλέον ξεπερνούν το 50% των συνολικών κεφαλαίων.    
 Οι περισσότεροι αριθμοδείκτες παραμένουν στα επίπεδα του 2006: 
ικανοποιητική ρευστότητα, μικρή δανειακή επιβάρυνση, υψηλές τιμές 
αποτελεσματικότητας και μικρή μόνο υποχώρηση στους δείκτες αποδοτικότητας 
συνθέτουν μία καλή γενικά εικόνα για τον κλάδο και το 2007. Σε επίπεδο 
μεγέθους, οι πολύ μικρές επιχειρήσεις ανακάμπτουν σε κερδοφορία και δείχνουν 
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σημάδια σχετικής ανάπτυξης (αύξηση ενεργητικού, προσέλκυση ξένων 
κεφαλαίων) και βελτίωσης. Αντίθετα, οι επιχειρήσεις 11-50 ατόμων εξακολουθούν 
να έχουν προβλήματα τα οποία εντείνονται το 2007, ενώ οι μεσαίες επιχειρήσεις 
(51-250 άτομα) αυξάνουν σημαντικά τον κύκλο εργασιών τους και βελτιώνουν 
την αποτελεσματικότητά τους. Τέλος, οι μεγάλες επιχειρήσεις το 2008 δε φαίνεται 
να μπορούν να επαναλάβουν τους πολύ μεγάλους ρυθμούς αύξησης του 2009, 
με αποτέλεσμα να επιβραδύνεται η αύξηση των πωλήσεων, κερδών, διαθεσίμων 
κ.α., ωστόσο σε επίπεδο δεικτών συγκρατούν την ισορροπία και την καλή τους 
γενικά εικόνα. ( “Κλαδική μελέτη κλάδου τροφίμων και ποτών.“, Διαθέσιμο στο 
http://www.iobe.gr.html [Τελευταία πρόσβαση 21/11/2012]). 
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1.4 Εξελίξεις και προοπτικές των υποκλάδων της βιομηχανίας 
τροφίμων – ποτών 

 

 

Η Ελληνική βιομηχανία τροφίμων – ποτών όπως και η Ευρωπαϊκή 
χωρίζεται σε εννέα βασικούς υποκλάδους. Οι οποίοι είναι: 1) Το κρέας και τα 
προϊόντα κρέατος. 2) Παρασκευασμένα και διατηρημένα ψάρια και προϊόντα 
ψαριών. 3) Παρασκευασμένα και διατηρημένα φρούτα και λαχανικά. 4) Ζωικά και 
φυτικά έλαια και λίπη. 5) Γαλακτοκομικά προϊόντα και παγωτά. 6) Προϊόντα 
μύλων δημητριακών, άμυλα και αμυλώδη προϊόντα. 7) παρασκευασμένες 
ζωοτροφές. 8) Αρτοσκευάσματα, σνακ, ζαχαρώδη, ζυμαρικά (ή άλλα προϊόντα 
διατροφής.) και τέλος 9) Ποτά.      
 Σημαντικότεροι από αυτούς, από άποψη συμβολής στα συνολικά 
διαρθρωτικά μεγέθη του κλάδου, είναι οι υποκλάδοι των φρούτων & λαχανικών, 
των γαλακτοκομικών προϊόντων, των αρτοσκευασμάτων, σνακ, ζαχαρωδών, 
ζυμαρικών και των ποτών. Αθροιστικά, οι τέσσερις αυτοί υποκλάδοι 
αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το 75% των συνολικών πωλήσεων, της 
προστιθέμενης αξίας παραγωγής και της απασχόλησης στη βιομηχανία 
τροφίμων-ποτών.         
 Η παραγωγή παρασκευασμένων και διατηρημένων φρούτων και 
λαχανικών χαρακτηρίζεται από σημαντική εποχικότητα αλλά και μεγάλες 
διακυμάνσεις διαχρονικά. Το 2007 και κυρίως το 2009 υπήρξε σημαντική πτώση 
της παραγωγικής δραστηριότητας, η οποία όμως ανέκαμψε το 2007 φτάνοντας 
τα επίπεδα του 2006. Το 2011, έτσι όπως διαφαίνεται από τη μελέτη του πρώτου 
εννιαμήνου, η παραγωγή του υποκλάδου διαμορφώνεται σε επίπεδα ελαφρώς 
χαμηλότερα των περσινών. Όσον αφορά στα χρηματοοικονομικά μεγέθη, 
φαίνεται ότι το δυσοίωνο 2006 διαδέχεται μια καλύτερη χρονιά από άποψη 
πωλήσεων και κερδοφορίας. Χαρακτηριστικό της μέχρι τώρα λειτουργίας του 
υποκλάδου είναι τα σχετικά περιορισμένα ίδια κεφάλαια και η υψηλή εξάρτηση 
από βραχυπρόθεσμο δανεισμό.       
 Η παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων και παγωτού ενισχύεται 
σταθερά τα τελευταία χρόνια, με μέση ετήσια μεταβολή 3,9% στην τετραετία 
2001-2004. Ωστόσο, κατά το πρώτο εννιάμηνο του 2010 η παραγωγική 
δραστηριότητα εμφανίζεται μειωμένη έναντι της αντίστοιχης περσινής. 
Αντίστοιχα, οι βιομηχανικές τιμές γαλακτοκομικών προϊόντων αυξάνονται 
σταθερά από τις αρχές του 2008, ενώ επιδεικνύουν τάσεις σταθεροποίησης από 
το δεύτερο τρίμηνο του 2009. Από τη χρηματοοικονομική ανάλυση του 
υποκλάδου, προκύπτει ότι το 2010 κινήθηκαν καθοδικά οι πωλήσεις και τα μικτά 
κέρδη των επιχειρήσεων, ωστόσο αυτά  μεταφράστηκαν και σε πτώση των 
καθαρών κερδών, τα οποία διαμορφώθηκαν σε επίπεδα χαμηλότερα έναντι του 
2008. Ο υποκλάδος αρτοσκευασμάτων, ζαχαρωδών, ζυμαρικών εμφανίζει 
γενικά μεγάλη σταθερότητα της παραγωγής του διαχρονικά. Εξαίρεση αποτελεί 
το 2006, όπως άλλωστε και για άλλους υποκλάδους της βιομηχανίας τροφίμων-
ποτών. Το πρώτο εννιάμηνο του 2008, η βιομηχανική παραγωγή του υποκλάδου 
διαμορφώνεται σε επίπεδα ελαφρώς χαμηλότερα έναντι της αντίστοιχης 
περιόδου του 2007. Χαρακτηριστικό επίσης του υποκλάδου αποτελεί η 
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βραδύτερη άνοδος των τιμών συγκριτικά με το σύνολο του κλάδου τροφίμων-
ποτών.          
 Ο υποκλάδος αρτοσκευασμάτων, ζαχαρωδών, ζυμαρικών είναι ο 
πολυπληθέστερος σε αριθμό επιχειρήσεων και απασχολεί το περισσότερο 
προσωπικό στη βιομηχανία τροφίμων-ποτών. Το 2006, σημαντική ήταν η αύξηση 
των επιχειρήσεων στον υποκλάδο, αλλά μεγαλύτερη ήταν η άνοδος των 
ζημιογόνων και των αντίστοιχων ζημιών τους, με αποτέλεσμα τα καθαρά κέρδη 
του συνόλου των επιχειρήσεων να υπολείπονται ελαφρώς αυτών του 2005. Το 
2007, η πορεία διαφαίνεται η ίδια, με άνοδο των πωλήσεων και των μικτών 
κερδών, που ωστόσο δε συνεπάγεται και αντίστοιχη αύξηση στα καθαρά κέρδη, 
τα οποία και υποχωρούν. Παράλληλα, νέα κεφάλαια φαίνεται να εισέρχονται στον 
υποκλάδο –τόσο ίδια όσο και ξένα- που κατευθύνονται κυρίως σε ενίσχυση των 
παγίων αλλά και των ρευστών διαθεσίμων.     
 Τέλος, τα ποτά αποτελούν το σημαντικότερο υποκλάδο της βιομηχανίας 
τροφίμων-ποτών, καθώς αντιπροσωπεύουν πάνω από το 31% της συνολικής 
παραγωγής της τελευταίας. Έπειτα από δύο χρόνια σημαντικής ανόδου, η 
παραγωγή του υποκλάδου υποχώρησε το 2008 και 2009 και φαίνεται έτσι να 
επαναπροσδιορίζεται στα επίπεδα του 2006. Η παραγωγή του πρώτου 
εννιαμήνου του 2008 εμφανίζεται επίσης μειωμένη έναντι της αντίστοιχης 
περσινής. Αντίθετα, οι βιομηχανικές τιμές των ποτών παρουσιάζουν έντονα 
αυξητικές τάσεις διαχρονικά, ενώ μικρότερη φαίνεται να είναι η αύξησή τους κατά 
το 2008.         
 Εντυπωσιακή υπήρξε η άνοδος των κερδών του υποκλάδου το 2006, κατά 
25,5%. Έτσι, οι επιχειρήσεις ποτοποιίας φαίνεται πως κατάφεραν να ελέγξουν 
αποτελεσματικά τα λειτουργικά, αλλά και μη λειτουργικά τους, έξοδα και να 
μεταφράσουν την άνοδο των πωλήσεων σε πολλαπλάσια άνοδο των κερδών. 
Ωστόσο, αυτό δε φαίνεται να επαναλαμβάνεται το 2007 όταν, παρά την ενίσχυση 
των πωλήσεων, τα καθαρά αποτελέσματα υποχωρούν. 

 

1.5 Εξωτερικό εμπόριο της βιομηχανίας τροφίμων - ποτών 
 

Το εμπορικό ισοζύγιο τροφίμων-ποτών παραμένει ελλειμματικό τα 
τελευταία χρόνια με τάσεις διεύρυνσης του ελλείμματος, που διαμορφώνεται το 
2007 στα 2,1 δισ. ευρώ. Σ’ αυτό συνέβαλε τόσο η μεγάλη αύξηση των εισαγωγών 
την τελευταία επταετία (28,5%), όσο και η σημαντική μείωση των εξαγωγών (-
13,8%).           
 Καθώς η εγχώρια παραγωγή τροφίμων-ποτών αυξάνεται, η επιβράδυνση 
των εξαγωγών που παρατηρείται το 2007 έχει ως αποτέλεσμα να ανακοπεί η 
τάση βελτίωσης των εξαγωγικών επιδόσεων του κλάδου τροφίμων-ποτών, που 
είχε παρατηρηθεί τον προηγούμενο χρόνο, και το ποσοστό της βιομηχανικής 
παραγωγής που εξάγεται να περιορισθεί στο 14%. Παράλληλα, σχετική 
σταθερότητα επισημαίνεται στην εισαγωγική διείσδυση του κλάδου. Τα 
παραπάνω υποδηλώνουν ότι η ελληνική βιομηχανία τροφίμων-ποτών υπέστη το 
2007 απώλειες ανταγωνιστικότητας κυρίως στις αγορές του εξωτερικού.  
 Σε ό,τι αφορά την κατεύθυνση του εμπορίου, η Ευρωπαϊκή ¨Ένωση 
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αποτελεί το βασικότερο εμπορικό εταίρο της ελληνικής βιομηχανίας τροφίμων-
ποτών, καθώς είναι ο κύριος προμηθευτής των εισαγόμενων προϊόντων αλλά και 
βασικός αποδέκτης των ελληνικών εξαγωγών τροφίμων-ποτών. Το 2007, οι 
εισαγωγές τροφίμων & ποτών από χώρες-μέλη της ΕΕ ξεπέρασαν τα 2,9 δισ. 
ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 85% των συνολικών εισαγωγών τροφίμων-
ποτών. Αντίστοιχα, πάνω από 65% των εξαγωγών του κλάδου είχε ως 
προορισμό χώρες-μέλη της ΕΕ.        
 Από την πορεία του δείκτη κάλυψης εισαγωγών, οι κατηγορίες προϊόντων 
της βιομηχανίας τροφίμων-ποτών μπορούν να διακριθούν σε δύο ομάδες: 

α) Σε εκείνες που διατηρούν ή και ενισχύουν την ανταγωνιστικότητά τους 
διαχρονικά, καθώς οι εξαγωγές αυξάνονται ταχύτερα ή τουλάχιστον όσο και οι 
εισαγωγές. Στην ομάδα αυτή περιλαμβάνονται οι κατηγορίες του κρέατος, των 
γαλακτοκομικών προϊόντων, των διαφόρων παρασκευασμάτων διατροφής και 
των ζωοτροφών. Ωστόσο και στις τέσσερις κατηγορίες, ο δείκτης κάλυψης 
εισαγωγών βρίσκεται σε πολύ χαμηλά επίπεδα. 

β) Σε αυτές που εμφανίζουν απώλειες ανταγωνιστικότητας τόσο εγχώρια όσο και 
στις αγορές του εξωτερικού. Εδώ ανήκουν όλες οι υπόλοιπες κατηγορίες 
προϊόντων, καθώς οι εισαγωγές τους αυξάνονται διαχρονικά ταχύτερα από τις 
εξαγωγές, οδηγώντας σε πτώση του δείκτη. Στην ομάδα αυτή ανήκουν και οι 
κατηγορίες των λιπών και ελαίων και των φρούτων και λαχανικών που 
αποτελούν κατεξοχήν εξαγωγικούς κλάδους, οι οποίοι όμως εμφανίζουν 
μείωση των εξαγωγών τους τα τελευταία χρόνια.    
 Αναφορικά με τις εξελίξεις κατά το 2005, η ανάλυση περιορίζεται στο 
πρώτο εξάμηνο του έτους. Από τη μελέτη των διαθέσιμων στοιχείων 
παρατηρείται βελτίωση του εμπορικού ισοζυγίου με μείωση του ελλείμματος 
έναντι της αντίστοιχης περσινής περιόδου, ως αποτέλεσμα της συγκράτησης 
των εισαγωγικών δαπανών αλλά κυρίως της μεγάλης αύξησης των 
εξαγωγών. Δε σημειώνονται ουσιαστικές αλλαγές στη διάρθρωση των 
εμπορικών εταίρων, ενώ αξιοσημείωτη είναι η μεγάλη αύξηση της εμπορικής 
ροής κρεάτων –τόσο εισαγωγικής όσο και εξαγωγικής. 
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1.6 Αλληλεξαρτήσεις της βιομηχανίας τροφίμων – ποτών με την 
αγροτική παραγωγή και το λιανεμπόριο 

 

 

1.6.1 Οι εξελίξεις στη γεωργία και οι επιπτώσεις της 

 

 

Ο κλάδος τροφίμων-ποτών εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τα γεωργικά 
προϊόντα, τα οποία αποτελούν τις βασικές πρώτες ύλες που χρησιμοποιεί. 
Συνεπώς, κάθε εξέλιξη που θα επιφέρει αλλαγή στην ποιότητα, ποσότητα και 
τιμή των γεωργικών προϊόντων, επηρεάζει σημαντικά τις βιομηχανικές 
επιχειρήσεις. Στο άμεσο μέλλον οι εξελίξεις στην παγκόσμια γεωργία θα 
επηρεασθούν καθοριστικά από δυο σημαντικά γεγονότα: τις διαπραγματεύσεις 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου κα την αναθεώρηση της Ευρωπαϊκής 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής.       
 Ένας από τους κύριους στόχους των διαπραγματεύσεων του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Εμπορίου (ΠΟΕ) είναι η αποκατάσταση της ισορροπίας της 
αγροτικής παραγωγής καθώς και η εξομάλυνση των τιμών των αγροτικών 
προϊόντων, με τη δημιουργία ενός ανταγωνιστικού περιβάλλοντος που θα 
στρέψει τους γεωργούς στην υιοθέτηση νέων μεθόδων παραγωγής για την 
κάλυψη της πραγματικής ζήτησης και την απόκτηση ανταγωνιστικού 
πλεονεκτήματος.          
 Παράλληλα με τις εξελίξεις των διαπραγματεύσεων του Π.Ο.Ε., το γεγονός 
που ήδη έχει αρχίσει να επηρεάζει την ευρωπαϊκή γεωργία είναι η πρόσφατη 
μεταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, τα βασικότερα μέτρα της οποίας 
είναι: 1) Η αντικατάσταση των άμεσων επιδοτήσεων από την Ενιαία 
Αποδεσμευμένη Ενίσχυση, η οποία θα χορηγείται κατ’ έτος ασχέτως ύψους 
παραγωγής και θα συνδέεται με το ύψος των ενισχύσεων που εισέπραττε κάθε 
δικαιούχος κατά την τριετία 2000-2002. 2) Η ταυτόχρονη μείωση των τιμών 
στήριξης των αγροτικών προϊόντων με στόχο τη μείωση της τιμής τους καθώς και 
την εξάλειψη της πλεονασματικής γεωργικής παραγωγής.  και 3) Ο σεβασμός 
των κοινοτικών οδηγιών σχετικά με τη δημόσια υγεία, την υγεία των φυτών και 
των ζώων και την προστασία του περιβάλλοντος, ο οποίος και θα αποτελεί 
προϋπόθεση για την είσπραξη της ενίσχυσης.      
 Οι αλλαγές που θα επέλθουν ως αποτέλεσμα των παραπάνω εξελίξεων 
θα δημιουργήσουν ένα νέο επιχειρηματικό περιβάλλον για τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η δραστική μείωση των δασμών θα αυξήσει την 
ανταγωνιστικότητα των αγροτικών προϊόντων από τρίτες χώρες. Παράλληλα, η 
σταδιακή εξάλειψη των εξαγωγικών επιδοτήσεων και η μείωση της εσωτερικής 
στήριξης θα δημιουργήσουν πρόσθετες πιέσεις στους ευρωπαίους αγρότες. Σ’ 
ένα τέτοιο περιβάλλον, οι ευρωπαίοι αγρότες θα προσανατολιστούν στην 
παραγωγή πιο ανταγωνιστικών προϊόντων. Ανταγωνιστικά, ως προς την τιμή, με 
στροφή σε καλλιέργειες με μικρότερο κόστος και αυξημένη ζήτηση, με 
εγκατάλειψη μη παραγωγικών μεθόδων, με ενσωμάτωση της νέας τεχνολογίας. 
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Αλλά και ανταγωνιστικά ως προς την ποιότητα, με υιοθέτηση ελέγχων υγιεινής, 
με σεβασμό στο περιβάλλον, με βιολογικές και ενεργειακές καλλιέργειες.  
 Η αλλαγή του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, γεννάει νέες ευκαιρίες 
αύξησης της ανταγωνιστικότητας καθώς και ανάπτυξης των βιομηχανιών του 
κλάδου, αλλά περιέχει και αντίστοιχους κινδύνους από τις αγορές τρίτων χωρών. 
 Η δυνατότητα μείωσης του κόστους και διεύρυνσης της παραγωγής και 
των εξαγωγών είναι εμφανής σε αρκετές περιπτώσεις. Για τις βιομηχανίες που 
στηρίζουν την ανταγωνιστικότητά τους στις χαμηλές τιμές των προϊόντων τους, 
αυτή η εξέλιξη αποτελεί ευκαιρία ενδυνάμωσης της θέσης τους.   
 Σε άλλες περιπτώσεις είναι σαφής η ανάγκη στροφής προς προϊόντα που 
χαρακτηρίζονται από εγγυημένη ποιότητα (με κριτήρια την ασφάλεια και υγιεινή ή 
την προστασία του περιβάλλοντος) ή/και από το κύρος του «ονόματος» του 
προϊόντος ή του παραγωγού του (με κριτήρια την παράδοση, την αξιοπιστία, τη 
μοναδικότητα κτλ).         
 Παράλληλα όμως, με το άνοιγμα των αγορών, υπάρχει ο κίνδυνος 
δημιουργίας έντονων ανταγωνιστικών πιέσεων από τρίτες χώρες σε επίπεδο 
κυρίως έτοιμων τροφίμων και ποτών. 

 

1.6.2 Το λιανικό εμπόριο και η βιομηχανία τροφίμων – ποτών 

 

 Ο πολυδιάστατος χαρακτήρας των παραγόντων που διαμορφώνουν τις 
σχέσεις της βιομηχανίας τροφίμων-ποτών με τον τομέα του λιανικού εμπορίου 
διαμορφώνει ένα ιδιαίτερο είδος αλληλεπίδρασης που είναι δύσκολο να γενικευτεί 
και που συνεχώς προσαρμόζεται στις νέες εξελίξεις.    
 Ο τομέας του λιανεμπορίου στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από λίγες 
μεγάλες αλυσίδες Supermarket που φαίνεται να διαθέτουν σημαντική 
διαπραγματευτική δύναμη και μπορούν δυνητικά να ασκήσουν πιέσεις σε 
επίπεδα τιμών στους βιομηχανικούς προμηθευτές και αρκετές μικρές με ελάχιστο 
μερίδιο αγοράς και πιθανώς μειωμένη διαπραγματευτική δύναμη.   
 Οι σχέσεις που δημιουργούνται μεταξύ βιομηχανίας και λιανικού εμπορίου 
δεν μπορούν να γενικευτούν και τουλάχιστον στις περιπτώσεις των μεγάλων 
αλυσίδων Supermarket προσδιορίζονται από διμερείς συμφωνίες 
προσαρμοζόμενες κάθε φορά στις εξελίξεις στο εσωτερικό των δύο κλάδων, 
αλλά και στη γενικότερη οικονομική συγκυρία.     
 Οι τομείς στους οποίους οι δύο κλάδοι κυρίως συνεργάζονται είναι αυτός 
της παραγγελιοληψίας, καθώς και της προώθησης προϊόντων, με πρωταρχικό 
στόχο κάθε συνεργασίας την αύξηση των πωλήσεων των συνεργαζόμενων 
μερών, τη βελτίωση του μεριδίου αγοράς και τη μείωση του κόστους. Αντίθετα, 
χαμηλά επίπεδα συνεργασιών απαντώνται σε κρίσιμους τομείς, όπως αυτός της 
συνεργατικής πρόβλεψης πωλήσεων, της διαχείρισης αποθεμάτων και του 
στρατηγικού σχεδιασμού.        
 Ένας από τους κύριους παράγοντες αύξησης του εσωτερικού 
ανταγωνισμού στον τομέα του λιανικού εμπορίου τα τελευταία χρόνια είναι, η 
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επιθετική είσοδος, σε αυτόν, των εκπτωτικών καταστημάτων (Hard Discount).  
Στο βαθμό που τα νέα αυτά καταστήματα προμηθεύονται τα προϊόντα τους 
κυρίως από ξένα κέντρα αγορών και όσο διευρύνουν τις πωλήσεις είναι 
ενδεχόμενο να υπάρξει μείωση της ζήτησης για τα ελληνικά προϊόντα τροφίμων-
ποτών.           
 Όσον αφορά στη διαμόρφωση των λιανικών τιμών, σε σχέση με τις τιμές 
παραγωγού, η μακροχρόνια συμπόρευση των δυο υποδηλώνει ότι οι αυξήσεις 
των τελευταίων μετακυλύονται στις λιανικές τιμές. Υποστηρίζεται πάντως ότι οι 
αυξήσεις των λιανικών τιμών θα μπορούσαν να είναι βραδύτερες, αν 
συνυπολογιστεί το γεγονός ότι οι τιμές που καταβάλουν οι λιανοπωλητές στους 
παραγωγούς είναι, μέσω των χορηγούμενων εκπτώσεων, χαμηλότερες.  
 Προς την εξομάλυνση της σχέσης τιμών παραγωγού-λιανικών τιμών 
προσδοκάται ότι θα συμβάλει η πρόσφατη απόφαση της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού και η ρύθμιση που προωθεί το Υπουργείο Ανάπτυξης με την 
οποία δίνεται η δυνατότητα πώλησης προϊόντων κάτω από την τιμή του 
τιμολογιακού κόστους. Σύμφωνα με αυτή τη ρύθμιση, στο εξής οι πραγματικές 
εκπτώσεις και παροχές, με εξαίρεση αυτές που δεν συνδέονται άμεσα με το 
κόστος, θα μπορούν σε μεγάλο βαθμό να περνούν στον καταναλωτή. 
 Στο νέο ανταγωνιστικό περιβάλλον που διαμορφώνεται, οι βιομηχανίες 
τροφίμων-ποτών αντιμετωπίζουν ευκαιρίες και προκλήσεις. Η σημαντικότερη απ’ 
αυτές είναι η αυξανόμενη ζήτηση για ποιοτικώς αναβαθμισμένα και ασφαλή 
προϊόντα. 
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2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ 
 

2.1 Αφοί Χάσικου Α.Ε.Β.Ε. 
 

Οι αδερφοί Κώστας & Νεκτάριος Χάσικος, συνεχίζοντας μια οικογενειακή 
παράδοση 50 ετών ίδρυσαν στα μέσα της δεκαετίας του ’80 την επιχείρηση ΑΦΟΙ 
ΧΑΣΙΚΟΥ Α.Ε.Β.Ε. μια επιχείρηση πρότυπο στην εμπορία κρέατος. Στην 
επόμενη δεκαετία, η επιχείρηση αναπτύσσεται με ταχύτατους ρυθμούς και οι 
αδερφοί Χάσικου επεκτείνονται στην εμπορία κατεψυγμένου κρέατος, ψαριών και 
λαχανικών ιδρύοντας μια υπερσύγχρονη αγορά τροφίμων πρωτοποριακή για τα 
δεδομένα του Ρεθύμνου.        
 Η ΑΦΟΙ ΧΑΣΙΚΟΥ Α.Ε.Β.Ε. ακολουθεί στρατηγική διαρκούς εξέλιξης σε 
ότι αφορά την τεχνογνωσία, τον εξοπλισμό και τις υποδομές της. Με 
συνεχόμενες επενδύσεις, η εταιρεία βελτιώνει σημαντικά την παραγωγικότητα της 
και δρομολογεί διαδικασίες αυτοματισμού και μείωσης κόστους που εξυπηρετούν 
τον εκσυγχρονισμό της λειτουργίας της ενώ ταυτόχρονα υποστηρίζουν την 
υλοποίηση των αναπτυξιακών στόχων της. Το εργοστάσιο αποτελεί την κύρια 
μονάδα παραγωγής προϊόντων επεξεργασίας κρέατος της εταιρείας, ενώ 
παράλληλα στεγάζει το κέντρο σχεδιασμού, υλοποίησης και παρακολούθησης 
του στρατηγικού αναπτυξιακού προγράμματος της εταιρείας.    
 Η ΑΦΟΙ ΧΑΣΙΚΟΥ Α.Ε.Β.Ε. με έδρα το Ρέθυμνο Κρήτης πρωταγωνιστεί 
στον κλάδο εμπορίας και παραγωγής – επεξεργασίας και τυποποίησης 
προϊόντος κρέατος και ψαριών νωπών και καταψυγμένων διατηρώντας 
υπερσύγχρονες κτιριακές εγκαταστάσεις, άρτιο και σύγχρονο τεχνολογικό 
εξοπλισμό, υψηλά ποιοτικά standards και συνθήκες υγιεινής – πιστοποιημένες με 
το πρότυπο διασφάλισης ποιότητας HAACP, μεγάλη ποικιλία προϊόντων και ένα 
ολοκληρωμένο δίκτυο διανομής που καλύπτει όλη την Κρήτη.   Τέλος 
με πενήντα χρόνια εμπειρίας και συνεχίζοντας μια πλούσια κληρονομιά η εταιρία 
προχώρησε το 2006 στην ίδρυση μίας σύγχρονης βιομηχανίας παραγωγής – 
επεξεργασίας και τυποποίησης κρεατοσκευασμάτων, αλλαντικών και 
παραδοσιακών κρητικών προϊόντων. ( “ Εταιρικό προφίλ Χάσικος Α.Ε.Β.Ε. “ , 
Διαθέσιμο στο http://www.xasikos.gr/index2.html [Τελευταία πρόσβαση 
11/10/2012]). 
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2.2  Φάρμα Αντωνάκη Α.Ε. 
 

2.2.1 Εταιρικό προφίλ 

 

Η Φάρμα Αντωνάκη είναι μία εταιρία με μακρόχρονη πορεία στο χώρο του 
κρέατος που εξελίσσεται ακολουθώντας τις νέες τεχνολογίες και αναπτύσσεται 
συνεχώς συμβαδίζοντας με τις απαιτήσεις και τις ανάγκες του σύγχρονου 
καταναλωτή.          
 Με έδρα το Ρέθυμνο της Κρήτης, μία περιοχή με παράδοση στη διατροφή, 
η Φάρμα Αντωνάκη διαθέτει μονάδα με σύγχρονες εγκαταστάσεις, μηχανολογικό 
εξοπλισμό τελευταίας τεχνολογίας και άρτια εκπαιδευμένο ανθρώπινο δυναμικό. 
 Η εταιρία μας δραστηριοποιείται στην παραγωγή, επεξεργασία και 
τυποποίηση φρέσκου κρέατος, κρεατοσκευασμάτων, αλλαντικών και 
παραδοσιακών Κρητικών προϊόντων.      
 Τα προϊόντα αυτά διατίθενται σε νωπή ή κατεψυγμένη μορφή και φτάνουν 
καθημερινά στο πιάτο του καταναλωτή μέσα από ένα ευρύ δίκτυο διανομής και 
πώλησης που περιλαμβάνει επιλεγμένα καταστήματα λιανικής (super market, 
mini market, κρεοπωλεία κτλ) καθώς και χώρους μαζικής εστίασης σε όλη την 
Κρήτη.         

 

2.2.2 Ιστορικό 

Όσον αφορά το ιστορικό της Η εταιρία «Φάρμα Αντωνάκη», ξεκίνησε τη 
δραστηριοποίησή της στον κλάδο τεμαχισμού, τυποποίησης και εμπορίας 
κρεάτων το 1980 στην πόλη του Ρεθύμνου. Αρχικά λειτούργησε ως μια μικρή 
βιοτεχνία επεξεργασίας κρέατος διαθέτοντας και καταστήματα λιανικής πώλησης 
σε κεντρικά σημεία του Ρεθύμνου.       
 Το 1996, με τη μεταφορά της σε νέες ιδιόκτητες εγκαταστάσεις, 
δημιούργησε μια νέα πορεία στον κλάδο επεξεργασίας και τυποποίησης κρέατος. 
Όπου εξελίχθηκε από οικογενειακή επιχείρηση σε δυναμική εταιρία. 
 Σήμερα δεκαέξι χρόνια μετά συγκαταλέγεται στις δύο ή τρείς μεγαλύτερες 
επιχειρήσεις του κλάδου στην Κρήτη. Πολυετής εμπειρία των μετόχων στην 
παραγωγή, επεξεργασία και εμπορία κρέατος, η πλούσια κατάρτιση στον τομέα 
διοίκησης και διαχείρισης βιοτεχνικών δραστηριοτήτων λόγω της πολυετούς 
λειτουργικής εμπειρίας των καταστημάτων, εργαστηρίων της επιχείρησης και 
τέλος η γενική ζήτηση των προϊόντων καθορίζουν τις υψηλές προδιαγραφές 
ολόκληρης της παραγωγικής διαδικασίας. 
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2.2.3 Ανθρώπινο δυναμικό 

 

 Το ανθρώπινο δυναμικό αποτελεί για τη Φάρμα Αντωνάκη το πιο 
σημαντικό κεφάλαιο, καθώς και την κινητήριο δύναμη της εταιρίας. Έχοντας ως 
στόχο τη διαρκή εξέλιξη των εργαζομένων και την προσήλωση τους στην 
ποιότητα η Φάρμα Αντωνάκη φροντίζει για τη συνεχή εκπαίδευση το 
προσωπικού σε θέματα ασφάλειας τροφίμων, υγιεινής και τεχνολογικού 
εξοπλισμού. Οι γνώσεις, ικανότητες του ανθρώπινου δυναμικού και η ταύτιση του 
με τους στόχους της εταιρίας έχουν βοήθησε στην εξέλιξη της και στην αύξηση 
της ανταγωνιστικότητας της στην αγορά. 

 

2.2.4 Εγκαταστάσεις 

 

Από το 1996 η εταιρία μας στεγάζεται σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις στην 
περιοχή Ατσιπόπουλο Ρεθύμνου. Επενδύοντας συνεχώς σε τεχνολογικό 
εξοπλισμό, μεθόδους παραγωγής και ανθρώπινο δυναμικό, η «Φάρμα 
Αντωνάκη» έχει εξελιχθεί σε μία υπερσύγχρονη μονάδα επεξεργασίας και 
τυποποίησης κρέατος.        
 Το 2009 ολοκληρώθηκε μια σημαντική επένδυση που αφορά την 
επέκταση των εγκαταστάσεών της εταιρίας που θα μας επιτρέψει να αυξήσουμε 
τη γκάμα των προϊόντων μας και να προσφέρουμε στον καταναλωτή νέες 
ξεχωριστές γεύσεις.         
 Στην τοποθεσία Ρουπες Αρκαδίου η «Φάρμα Αντωνάκη» διαθέτει μονάδα 
παραγωγής χοιρινού κρέατος υψηλής ποιότητας το οποίο αποτελεί την πρώτη 
ύλη για τα προϊόντα μας. 
 

 

2.2.5 Συστήματα διαχείρισης ποιότητας και ασφάλειας τροφίμων 

 

 

Έχοντας ως προτεραιότητά μας τη διασφάλιση της ποιότητας των 
προϊόντων μας και γνωρίζοντας τις απαιτήσεις του σύγχρονου καταναλωτικού 
κοινού για ποιοτικά και ασφαλή τρόφιμα, εφαρμόζουμε πιστοποιημένα 
συστήματα διαχείρισης ποιότηταςISO-9001:2008 και διαχείρισης ασφάλειας 
τροφίμων ISO-22000:2005, με φορέα υλοποίησης την TUV AUSTRIA HELLAS, 
συστήματα που εγγυώνται την ποιότητα και την υγιεινή των προϊόντων μας. 
 Η εκλεκτή ποιότητα των τελικών προϊόντων ξεκινά από την επιλογή και 
την παραλαβή απολύτως ελεγμένων φρέσκων κρεάτων και άριστης ποιότητας 
πρώτων υλών και καρυκευμάτων.       
 Η παραγωγική διαδικασία πραγματοποιείται σε σύγχρονες εγκαταστάσεις 



-Συγκριτική Χρηματοοικονομική Ανάλυση Πέντε Ελληνικών Εταιριών που 
Δραστηριοποιούνται στον Κλάδο Τροφίμων-Ποτών- 

Τ.Ε.Ι. Κρήτης                                                                  Μύρων Μουρνιανάκης 23 

με τελευταίας τεχνολογίας μηχανολογικό εξοπλισμό σε χώρους που 
απολυμαίνονται και αποστειρώνονται καθημερινά. 

 

2.2.6 Δίκτυο διανομής 

 

Η διανομή των προϊόντων μας γίνεται στο μεγαλύτερό της μέρος με 
σύγχρονα ιδιόκτητα φορτηγά ψυγεία τα οποία διασφαλίζουν ότι θα φτάσουν στο 
σημείο πώλησης στις ιδανικές συνθήκες συντήρησης διατηρώντας αναλλοίωτα τα 
θρεπτικά συστατικά και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά τους.. Η Φάρμα Αντωνάκη 
διανέμει τα προϊόντα της σε περισσότερα από 300 σημεία σε όλη την Κρήτη και 
το πελατολόγιο της περιλαμβάνει κρεοπωλεία, supermarkets, ξενοδοχεία και 
χώρους μαζικής εστίασης (catering, πανεπιστήμια, στρατόπεδα, κτλ). (“Φάρμα 
Αντωνάκη“, Διαθέσιμο στο: http://www.farma-
antonaki.gr/website/index.php?option=com.html [Τελευταία πρόσβαση 
10/10/2012] ). 

 

2.3 Ξηροί καρποί Κρήτης -  Χατζάκης Ε.Π.Ε. 

 

Το 1959 ο Γεώργιος Χατζάκης δημιούργησε στο Ρέθυμνο Κρήτης μια 
βιοτεχνία παραδοσιακών ξηρών καρπών. Η ατομική επιχείρηση μετατρέπεται το 
1989 σε ΕΠΕ με την επωνυμία “Γ. Ν. ΧΑΤΖΑΚΗΣ Ε.Π.Ε.” Η επεξεργασία 
παραδοσιακών ξηρών καρπών εξελίχθηκε σε μια σύγχρονη μονάδα παραγωγής 
και διάθεσης νέων προϊόντων. Ο ζήλος, η συνέπεια και η πολυετής πείρα του 
δυναμικού της εταιρείας εξασφαλίζουν απαράμιλλης ποιότητας επώνυμα και 
υγιεινά προϊόντα. 
    Σταδιακά η εταιρεία εμπορεύεται και άλλα παρεμφερή είδη (αποξηραμένα 
φρούτα, σοκολατοειδή, παστέλια, λουκούμια, μέλι κ.λ.π) διευρύνοντας το φάσμα 
των πελατών της. Πρόσφατα ξεκίνησαν νέες γραμμές παραγωγής λουκουμιών 
ζελέ και βανίλιας. Δυναμικά η επιχείρηση ανανεώνεται και προσαρμόζεται στις 
σύγχρονες εξελίξεις, ακολουθώντας πιστά την παράδοση για 40 και πλέον 
χρόνια. Σε ιδιόκτητες εγκαταστάσεις με σύγχρονο εξοπλισμό πρωτοπορεί στην 
αγορά τη Κρήτης. ( “Χατζάκης Ε.Π.Ε.”, Διαθέσιμο στο : 
http://www.hatzakis.gr/index.php [ Τελευταία πρόσβαση 10/10/2012 ] ). 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.farma-antonaki.gr/website/index.php?option=com.html
http://www.farma-antonaki.gr/website/index.php?option=com.html
http://www.hatzakis.gr/index.php
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2.4 Γαλακτοκομική Κρήτης Α.Ε. 
 

Η εταιρία Γαλακτοκομική Κρήτης Α.Ε. ιδρύθηκε  το έτος 1998 από τους 
Μπαραδάκη Μιχαήλ και Μπαραδάκη Εμμανουήλ στην περιοχή Σελλιά Ρεθύμνου, 
η οποία τοποθετείται σε ίση απόσταση τόσο από τη νότια και από την βόρεια 
πλευρά νου νομού. Το οποίο συντελεί καθοριστικά στην παραγωγή και 
συγκομιδή εξαιρετικής ποιότητας πρώτων υλών, δηλαδή γάλακτος.   
 Οι εγκαταστάσεις της εταιρίας τοποθετούνται στην ίδια περιοχή. 
Απασχολούν ένα μόνιμο προσωπικό δεκατριών ατόμων το οποίο ελέγχει 
καθημερινά τις πιστοποιημένες συνθήκες υγιεινής και την ποιότητα του γάλακτος. 
Πιο συγκεκριμένα οι εγκαταστάσεις της επιχείρησης αποτελούνται από: 1)Χημείο, 
σταθμούς συγκέντρωσης γάλακτος, σταθμούς επεξεργασίας, ψυγεία 
αποθήκευσης προϊόντων και βιολογικό καθαρισμό. Η εταιρία εφαρμόζει 
πιστοποιημένο σύστημα διαχείρισης τροφίμων ISO 22000/05 εξασφαλίζοντας 
έτσι στα προϊόντα εξαιρετική ποιότητα, υγιεινή και ασφάλεια. Όσον αφορά το 
δίκτυο διανομής της επιχείρησης μπορούμε να πούμε ότι υπάρχει ένα 
οργανωμένο διανομής το οποίο εκτός από το Ρέθυμνο, το Ηράκλειο, τα Χανιά και 
τον Άγιο Νικόλαο καλύπτει νησιά του Αιγαίου, μεγαλουπόλεις της χώρας ( Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη κ.α.) αλλά και χώρες του εξωτερικού όπως Γερμανία και Βέλγιο.
 Τέλος αν μελετήσουμε τα προϊόντα που παράγει η Τζουρμπάκης Α.Ε. 
παρατηρούμε ότι περιλαμβάνει μια μεγάλη ποικιλία προϊόντων π.χ. ημίσκληρο 
και γίδινο τυρί, γραβιέρα Κρήτης, κεφαλοτύρι, φέτα και άλλα.  

 

2.5  Ηλιάκης Α.Ε. 
 

Η εταιρία Ηλιάκης Α.Ε. ασχολείται όπως και με την προαναφερθείσα με 
την παραγωγή, την εμπορία και την διανομή τυροκομικών προϊόντων. Η εταιρία 
ιδρύθηκε το 1974 από τον Ηλιάκη Εμμανουήλ στην περιοχή Κάτω Μαλάκι 
Ρεθύμνου, όπως παρατηρούμε ότι είναι από τις πιο παλιές εταιρίες του νομού 
στον τομέα αυτό, πράγμα που είναι αξιοσημείωτο γιατί ο ανταγωνισμός σε αυτό 
τον τομέα είναι ιδιαίτερα έντονος και για να επιβιώσει μια επιχείρηση στον κλάδο 
αυτό πρέπει να έχει τις κατάλληλες υποδομές, το κατάλληλο κεφάλαιο και τέλος 
την αναγνωρισιμότητα από τον κόσμο.       
 Οι εγκαταστάσεις της εταιρίας είναι τελευταίας τεχνολογίας και εκτείνονται 
σε μεγάλη έκταση στην έδρα της εταιρίας και αποτελούνται από μονάδες όπως 
δεξαμενές συλλογής πρώτων υλών δηλαδή γάλακτος, μεγάλα ψυγεία 
αποθήκευσης - συντήρησης προϊόντων και χημείο που μελετά την σύσταση των 
προϊόντων και στις οποίες συνολικά απασχολούνται 28 άτομα. Η εταιρία 
εφαρμόζει πιστοποιημένο σύστημα διαχείρισης τροφίμων ISO 22000/05 και 
HACCP εξασφαλίζοντας έτσι στα προϊόντα της εξαιρετική ποιότητα, υγιεινή και 
ασφάλεια.          
 Η Ηλιάκης Α.Ε. έχει ένα ελαφρώς μικρότερο δίκτυο διανομής συγκριτικά με 
την προαναφερθείσα, το οποίο καλύπτει όλη την Κρήτη και μεγαλουπόλεις της 
υπόλοιπης Ελλάδας όπως Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα και άλλες. Τέλος η 
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ποικιλία των προϊόντων της περιλαμβάνει στην πλειοψηφία της τα ίδια προϊόντα 
με την Γαλακτοκομική Κρήτης Α.Ε. 

 

 
3. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

3.1 Εισαγωγή στους αριθμοδείκτες 

 

Με τον όρο συγκριτική και χρηματοοικονομική ανάλυση εννοούμε την 
διερεύνηση και ερμηνεία οικονομικών – λογιστικών καταστάσεων όπως οι 
ισολογισμοί. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της στατικής ανάλυσης και της ανάλυσης 
μέσω αριθμοδεικτών, με τους οποίους θα ασχοληθούμε στο τρέχον κεφάλαιο. 
 Οι αριθμοδείκτες είναι σχέσεις μεταξύ μεγεθών, λογιστικής ή στατιστικής 
προελεύσεως, που καταρτίζονται με σκοπό τον προσδιορισμό της πραγματικής 
θέσεως ή της αποδοτικότητας των διάφορων τμημάτων ή ολόκληρων τομέων της 
οικονομικής μονάδας και, σε τελική ανάλυση, της πραγματικής καταστάσεως 
ολόκληρης της οικονομικής μονάδας ή και γενικότερα του κλάδου στον οποίο 
ανήκει η μονάδα αυτή.  Με τους αριθμοδείκτες προσδιορίζεται η σχέση μεταξύ 
βασικών επιχειρηματικών μεγεθών, διευκολύνεται η επιχειρηματική δράση και 
επεξηγούνται τα αποτελέσματα που προκύπτουν απ' αυτή. Με το σύστημα των 
αριθμοδεικτών προσδιορίζεται, επίσης, ο βαθμός αποδόσεως των διάφορων 
δραστηριοτήτων της οικονομικής μονάδας, με σκοπό την ορθολογικότερη 
εκμετάλλευση των μέσων δράσεώς της.       
 Η συσχέτιση βασικών μεγεθών από τη θέση και τη δραστηριότητα των 
οικονομικών μονάδων και ο προσδιορισμός των αριθμοδεικτών, που γίνεται με 
βάση τα μεγέθη αυτά, οδηγεί στη δημιουργία μιας πυραμίδας, στην κορυφή της 
οποίας βρίσκεται ο δείκτης αποτέλεσμα. Με την περαιτέρω ανάλυση του 
παραπάνω δείκτη συνεπάγεται η διερεύνηση στην οικονομική μονάδα ως προς 
τρείς κατευθύνσεις, οι οποίες είναι α) η ανάλυση της οικονομικής διαρθρώσεως 
της. β) η ανάλυση της αποδοτικότητας της και γ) η ανάλυση της διαχειριστικής 
πολιτικής της. 
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3.2 Η χρησιμότητα των αριθμοδεικτών 

 

  Για την κατάρτιση των αριθμοδεικτών που εξασφαλίζονται από το Γενικό 

Λογιστικό Σχέδιο, οι οικονομικές μονάδες οδηγούνται από τις αρχές της 
ορθολογικής διαχειρίσεως και διοικήσεως και από τη σκοπιμότητα βελτιώσεως 
και συστηματοποιήσεως της οικονομικής έρευνας και αναλύσεως στον τομέα της 
δραστηριότητάς τους. Οι βασικοί στόχοι που διέπουν την κατάρτιση των 
αριθμοδεικτών είναι α) Η εξασφάλιση των μέσων διαγνώσεως και εκτιμήσεως 
των όρων ή συνθηκών κάτω από τις οποίες λειτουργούν οι οικονομικές μονάδες. 
β)  Η κατάρτιση των δεικτών με τρόπο ενιαίο, ώστε να είναι δυνατή η σύγκρισή 
τους με τους αντίστοιχους δείκτες ομοειδών οικονομικών μονάδων. και γ) Η 
καλύτερη αξιοποίηση του λογιστικού και στατιστικού υλικού των οικονομικών 
μονάδων, για την εξυπηρέτηση όχι μόνο των αναγκών τους και πλατύτερα 
εκείνων που ασχολούνται με την έρευνα των διάφορων τομέων της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας, αλλά και γενικότερα, π.χ. των Οργανισμών ή 
Υπηρεσιών που απασχολούνται με οικονομικές και κοινωνικές μελέτες σε 
υψηλότερο επίπεδο. 

 
 
 

3.3 Κατηγορίες των αριθμοδεικτών 

 

 Με βάση αυτά που αναφέρθηκαν στο υποκεφάλαιο 3.1 υπάρχει η ανάγκη 
να ταξινομηθούν οι αριθμοδείκτες σε τρείς υποκατηγορίες ανάλογα με τα κριτήρια 
που χρησιμοποιούνται στην κατάρτιση τους και τον τύπο επιχειρηματικής 
έρευνας – ανάλυσης που επιδιώκεται.       
 Πιο συγκεκριμένα οι υποκατηγορίες είναι οι εξής : α) Η πρώτη κατηγορία 
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περιλαμβάνει τους αριθμοδείκτες οι οποίοι εξυπηρετούν τις ανάγκες 
αξιολογήσεως της οικονομικής θέσεως της οικονομικής μονάδας, όπως αυτή 
εμφανίζεται σε στατική μορφή. Τα στοιχεία που είναι αναγκαία για την κατάρτιση 
των αριθμοδεικτών αυτών αντλούνται βασικά από τους λογαριασμούς του 
ισολογισμού. β) Η δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνει τους αριθμοδείκτες οι οποίοι 
εξυπηρετούν τις ανάγκες αναλύσεως της δυναμικής εικόνας της επιχειρηματικής 
προσπάθειας και του αποτελέσματος που προκύπτει από τη λειτουργία της 
οικονομικής μονάδας. Τα στοιχεία που είναι αναγκαία για την κατάρτιση των 
αριθμοδεικτών αυτών αντλούνται βασικά από τους λογαριασμούς οργανικών, 
κατ' είδος, εξόδων και εσόδων, γενικής εκμεταλλεύσεως και αποτελεσμάτων. και 
γ) Η τρίτη κατηγορία περιλαμβάνει δείκτες οι οποίοι εξυπηρετούν την ανάγκη 
συσχετίσεως των στατικών στοιχείων του ισολογισμού προς τα δυναμικά στοιχεία 
της εκμεταλλεύσεως, με σκοπό τον προσδιορισμό της ορθολογικής ή μη 
χρησιμοποιήσεως των μέσων της επιχειρηματικής δραστηριότητας.   
 Αναλυτικότερα οι τέσσερις κυριότερες ομάδες αριθμοδεικτών στους 
οποίους θα αναφερθούμε στην παρούσα εργασία είναι οι παρακάτω. Α) Οι 
αριθμοδείκτες ρευστότητας στους οποίους η έννοια της ρευστότητας αναφέρεται 
στην ικανότητα μιας επιχείρησης να μπορεί να ικανοποιεί της βραχυχρόνιες 
υποχρεώσεις της και να διαθέτει επιπλέον χρηματικά διαθέσιμα, ώστε να μπορεί 
να αντιμετωπίσει έκτακτες ταμειακές εκροές – έξοδα ή να μπορεί να αξιοποιεί 
επιχειρηματικές ευκαιρίες που της δίδονται, δηλαδή να διαθέτει 
χρηματοοικονομική ευκαμψία. Β) Οι αριθμοδείκτες δραστηριότητας ή 
κυκλοφοριακής ταχύτητας στους οποίους η έννοια αυτή αναφέρεται στο χρόνο 
μετατροπής ενός στοιχείου του κυκλοφορούντος ενεργητικού σε κάποιο άλλο 
στοιχείο πιο εύκολα ρευστοποιήσιμο. Οι αριθμοδείκτες αυτοί δείχνουν τον τρόπο 
διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων από πλευράς διοίκησης, τα οποία είναι πιο 
εύκολα ρευστοποιήσιμα από το πάγιο ενεργητικό. Το γεγονός ότι κάποιοι από 
αυτούς δίνουν αποτέλεσμα σε ημέρες  δίνει στην επιχείρηση ένα απλό αλλά 
αρκετά χρήσιμο εργαλείο που κρίνει της επιλογές της κατά την παραγωγή των  
προϊόντων μέχρι το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί ως την πώληση τους. Γ) Οι 
αριθμοδείκτες αποδοτικότητας στους οποίους ο όρος της αποδοτικότητας 
αναφέρεται στην ικανότητα μίας επιχείρησης να δημιουργεί κέρδη από το σύνολο 
των δραστηριοτήτων της. Τα αποτελέσματα των αριθμοδεικτών αποδοτικότητας 
είναι ενδεικτικά για τη διαχρονική πορεία παρουσίασης κερδών μίας επιχείρησης, 
γεγονός που συνδέεται με την μακροχρόνια βιωσιμότητα της. Ενώ επηρεάζουν 
το ενδιαφέρον όλων των ομάδων που σχετίζονται με τη επιχείρηση όπως 
πελάτες, προμηθευτές και άλλοι. Τέλος έχουμε Δ) τους αριθμοδείκτες 
διαρθρώσεως κεφαλαίων και βιωσιμότητας οι οποίοι είναι ενδεικτικοί για την 
μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα μια επιχείρησης αφού εξετάζουν την ορθότητα της 
χρήσης των κεφαλαίων και τις επιλογές που κάνει μία επιχείρηση, επίσης 
ασχολείται με τις διάφορες πηγές κεφαλαίων. Αξιολογώντας παράλληλα τις 
διάφορες στρατηγικές επιλογές που πάρθηκαν από πλευράς διοίκησης. ( “ 
Χρηματοοικονομικοί αριθμοδείκτες “ , Διαθέσιμο στο : 
http://www.taxheaven.gr/pagesdata/logsxedio/1_deiktes.html.[ Τελευταία 
πρόσβαση 04/11/12]. )  

 

http://www.taxheaven.gr/pagesdata/logsxedio/1_deiktes.html
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3.4 Ανάλυση ισολογισμών εταιριών με τη χρήση αριθμοδεικτών 
 

 

 

3.4.1 Αριθμοδείκτες ρευστότητας 

 

 
1.Δείκτης γενικής ρευστότητας: Σύνολο Κυκλοφορούντος Ενεργητικού / 
Σύνολο Βραχυπρόθεσμων Υποχρεώσεων  (*φορές) 
 
 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

1,04 1,07 1,09 1,89 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,95 0,88 1,04 1,16 

Ηλιάκης Α.Ε. 1,07 1,08 1,13 1,24 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

0,92 0,96 0,62  

Χατζάκης Α.Ε. 3.24 2.29 2,82 5,03 

 

Σχολιασμός : Ο αριθμοδείκτης αυτός δείχνει το μέτρο ρευστότητας μιας 
επιχείρησης και το περιθώριο ασφαλείας, ώστε αυτή να είναι σε θέση να 
ανταποκριθεί στην πληρωμή των καθημερινών απαιτητικών υποχρεώσεων. Όσο 
πιο προβλέψιμες είναι οι εισροές χρημάτων μιας επιχείρησης τόσο είναι 
γενικότερα αποδεκτός ένας πιο χαμηλός δείκτης, αν και αυτό είναι συνάρτηση 
κυρίως του κλάδου στον οποίο ανήκει η επιχείρηση. Όσο πιο κοντά στο 100 % 
βρίσκεται ο δείκτης τόσο μεγαλύτερη είναι η ρευστότητα της επιχείρησης, και στις 
περιπτώσεις που το υπερβαίνει υπάρχει οικονομική ευημερία. Στην προκειμένη 
περίπτωση παρατηρούμε ότι στην πλειοψηφία των επιχειρήσεων υπάρχει  
σταδιακή αύξηση του δείκτη.  
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Διάγραμμα 1: Δείκτης Γενικής Ρευστότητας 

 

2. Δείκτης ειδικής ρευστότητας :Διαθέσιμα + Απαιτήσεις/ Βραχυπρόθεσμες 
υποχρεώσεις  (*φορές) 

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

0.86 0,95 0,95 1,82 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,77 0,75 0,94 1,10 

Ηλιάκης Α.Ε. 0,89 0,72 0,68 0,82 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

0,70 0,84 0,55  

Χατζάκης Α.Ε. 2,07 1,65 2,02 2,86 

 

Σχολιασμός : Ο αριθμοδείκτης ειδικής ρευστότητας μας δείχνει πόσες 
φορές τα ταχέως ρευστοποιήσιμα στοιχεία της επιχείρησης καλύπτουν τις 
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βραχυχρόνιες υποχρεώσεις της. Ο αριθμοδείκτης αυτός γύρω στη μονάδα 
θεωρείται ικανοποιητικός. Αντίθετα αν είναι μικρότερος της μονάδας δείχνει ότι τα 
αμέσως ρευστοποιήσιμα στοιχεία της επιχείρησης είναι ανεπαρκή για να 
καλύψουν τις τρέχουσες υποχρεώσεις της. Στην προκειμένη περίπτωση 
παρατηρούμε ότι στις περισσότερες από τις επιχειρήσεις ο δείκτης αυτός 
κυμαίνεται γύρω από την μονάδα, εκτός από την Χάσικος Α.Ε.Β.Ε. που είναι 
κάπως χαμηλότερος. Διαφορά παρατηρούμε στην Χατζάκης Α.Ε. που είναι 
σημαντικά υψηλότερος, πράγμα που σημαίνει ότι στη συγκεκριμένη επιχείρηση 
τα ρευστοποιήσιμα στοιχεία καλύπτουν ικανοποιητικά τις υποχρεώσεις της. 
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Διάγραμμα 2: Δείκτης Ειδικής Ρευστότητας 

 

 

3. Δείκτης ταμειακής ρευστότητας :  Ταμείο + Διαθέσιμα / Βραχυπρόθεσμες 
υποχρεώσεις  (* φορές) 

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

0,44 0,41 0,38 1,36 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,11 0,09 0,05 0,12 

Ηλιάκης Α.Ε. 0,02 0,02 0,10 0,06 
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Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

0,01 0,01 0,03  

Χατζάκης Α.Ε. 0,06 0,43 0,36 0,43 

 
 Σχολιασμός : Ο δείκτης αυτός μας παρουσιάζει την εικόνα της επιχείρησης 
όσο αφορά τα μετρητά σε σχέση με τις τρέχουσες λειτουργικές της ανάγκες. 
Εκφράζει την ικανότητα μιας επιχείρησης για την εξόφληση των τρεχουσών και 
ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων της με τα μετρητά που διαθέτει. Επιπλέον μας 
δείχνει πόσες φορές τα διαθέσιμα περιουσιακά στοιχεία καλύπτουν τις 
ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις. Όσον αφορά τα παραπάνω παρατηρούμε ότι το οι 
περισσότερες επιχειρήσεις αναξαρτήτα από τη χρήση  κυμαίνονται στα όρια 0,2 -
1.1 πράγμα που σημαίνει ικανοποιητικά επίπεδα ρευστότητας και βραχυχρόνια 
επιβίωση. Αλλά οι επιχειρήσεις με τους υψηλότερους δείκτες ειναί οι 
Γαλακτοκομική Κρήτης Α.Ε και η Χατζάκης Α.Ε. Η πρώτη κατα  τις τρείς πρώτες 
χρήσεις έχει μια σταθέρη πορεία στους δείκτες της ενώ την τελευταία 
παρουσιάζει μια σηματική αυξηση. Η δεύτερη τώρα παρουσιάζει μια σταθερή 
αυξομειωτική  πορεία χωρίς αξοισημείωτες αλλαγές. 
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Διάγραμμα 3: Δείκτης Ταμειακής Ρευστότητας 
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3.4.2 Αριθμοδείκτες δραστηριότητας 

 

 

1.  Δείκτης ταχύτητας εισπράξεως απαιτήσεων:  Κύκλος εργασιών / 
Απαιτήσεις ( *ημέρες ) 
 
 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

29,61 50,65 70,05 41,35 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

118,25 94,57 117,57 138,38 

Ηλιάκης Α.Ε. 215,30 223,64 243,23 250,22 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

145,07 193,65 126,59  

Χατζάκης Α.Ε. 134,14 139,09 154,19 129,27 

 

Σχολιασμός : Ο συγκεκριμένος δείκτης καταδεικνύει αν οι απαιτήσεις μιας 
επιχείρησης είναι πολύ μεγάλες σε σύγκριση με τις πωλήσεις της. Ανάλογος με 
την ταχύτητα είσπραξης των απαιτήσεων είναι ο χρόνος δέσμευσης των 
απαιτήσεων. Μεγάλη ταχύτητα στην είσπραξη των απαιτήσεων σημαίνει 
μικρότερη πιθανότητα ζημιών από επισφαλείς πελάτες. Η παρακολούθηση της 
τάσης είναι διαχρονικά χρήσιμη για την αξιολόγηση της ποιότητας και της 
ρευστότητας των απαιτήσεων. Εδώ παρατηρούμε ότι την μεγαλύτερη πιθανότητα 
ζημιών από επισφαλείς πελάτες την έχει η Γαλακτοκομική Κρήτη. Οι  δείκτες των 
άλλων τριών επιχειτήσεων  παρουσιάζουν μια αυξομειωτική πορεία κατά την 
πάροδο των ετών, χωρίς να ακολούθειται καποιό σταθερά μείωτικό μοτίβο. 
Πράγμα που έρχεται σε αντίθεση με την εικόνα της οικονομίας τα τελευταία 
χρόνια. Εξαίρεση αυτού του κανόνα είναι η Ηλιάκης Α.Ε.η όποια παρουσιάζει 
σημαντικά μεγαλύτερους δείκτες από τις υπόλοιπες. 
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Διάγραμμα 4: Δείκτης Ταχύτητας Είσπραξης Απαιτήσεων 

 
 
2. Δείκτης ταχύτητας εξόφλησης βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων : Αγορές 
χρήσης / Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις ( *φορές ) 
 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

4,46 3,46 2,66 2,63 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

1,85 2,28 2,45 2,34 

Ηλιάκης Α.Ε. 1,34 1,04 3,76 0,55 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

1,37 1,30 1,30  

Χατζάκης Α.Ε. 4,67 2,79 3,38 5,33 

 

Σχολιασμός : Ο αριθμοδείκτης αυτός δείχνει πόσες φορές μέσα στη χρήση 
το κόστος πωληθέντων καλύπτει τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της 
επιχείρησης. Η παρακολούθηση του αριθμοδείκτη αυτού για μια σειρά ετών μας 
δείχνει την πολιτική της επιχείρησης ως προς τη χρηματοδότηση των αγορών 
της. Επειδή το σύνολο των αγορών της χρήσεως σπάνια δημοσιεύεται η δεν 
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δημοσιεύεται καθόλου, πολλές φορές χρησιμοποιείται αντί αυτού το κόστος 
πωληθέντων της χρήσεως. Πιο συγκεκριμένα, παρατηρούμε ότι κατά τα έτη 2008 
και 2009 οι επιχειρήσεις δεν έχουν κάποιο πρόβλημα ανταπόκρισης στις 
υποχρεώσεις τους επειδή οι δείκτες είναι σημαντικά μικρότεροι από τα άλλα δύο 
έτη, πράγμα που εξηγείται λόγω της ύφεσης που επικρατεί τα τελευταία χρόνια 
στην αγορά. 
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Διάγραμμα 5: Δείκτης Ταχύτητας Εξόφλησης Βραχυπρόθεσμων Υποχρεώσεων 

 

3. Δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας αποθεμάτων : 365 / ( Κόστος πωληθέντων 
/ Αποθέματα) ( *ημέρες) 

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

15,31 12,54 23,25 9,48 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

34,91 21,14 16,00 10,14 

Ηλιάκης Α.Ε. 47,65 124,26 210,09 157,01 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

60,46 34,39 19,11  
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Χατζάκης Α.Ε. 75,97 83,83 85,76 76,46 

 

Σχολιασμός : Ο αριθμοδείκτης αυτός επιτρέπει να δούμε πόσες φορές 
ανανεώθηκαν τα αποθέματα της επιχείρησης σε σχέση με τις πωλήσεις της μέσα 
στη χρήση. Χρησιμοποιείται δηλαδή για να διαπιστωθεί η ταχύτητα με την οποία 
τα αποθέματα διατέθηκαν και αντικαταστάθηκαν κατά τη διάρκεια της χρήσης. Αν 
διαιρέσουμε τις συνολικές ημέρες του έτους (365) με τον αριθμό αυτόν 
διαπιστώνουμε τον αριθμό που παρέμειναν τα αποθέματα στην επιχείρηση μέχρι 
να πωληθούν. Όταν ο δείκτης είναι χαμηλός ή μειώνεται σημαίνει πως υπάρχουν 
δυσκολίες στην πώληση των προϊόντων ή δεν γίνεται ικανοποιητικός έλεγχος 
αποθεμάτων. Στην προκειμένη περίπτωση παρατηρούμε ότι στις τρείς από τις 
πέντε επιχειρήσεις υπάρχει ένα σχετικό πρόβλημα ανανέωσης των αποθεμάτων 
λόγω των χαμηλών δεικτών του παραπάνω πίνακα. 
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Διάγραμμα 6: Δείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Αποθεμάτων 
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4. Δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας ενεργητικού : Κύκλος εργασιών / Γενικό 
σύνολο ενεργητικού (*φορές) 

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

0,24 0,17 0,13 0,14 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,14 0,17 1,71 1,62 

Ηλιάκης Α.Ε. 1,01 0,83 0,66 0,73 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

0,11 0,10 0,08  

Χατζάκης Α.Ε. 0,18 0,13 0,16 0,19 

 
Σχολιασμός: Ο εν λόγω δείκτης παρέχει ενδείξεις για το πόσο η 

επιχείρηση χρησιμοποιεί εντατικά τα περιουσιακά της στοιχεία προκειμένου να 
πραγματοποιεί τις πωλήσεις της. Από αυτό φαίνεται αν υπάρχει υπερεπένδυση 
κεφαλαίων στην επιχείρηση σε σχέση με το ύψος των πωλήσεων της . Βέβαια, τα 
στοιχεία αυτού του δείκτη επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από τη μέθοδο των 
αποσβέσεων που ακολουθεί η διοίκηση της εταιρείας, δηλαδή από το αν 
ακολουθείται πολιτική αυξανόμενης ή σταθερής απόσβεσης. Γενικότερα, όσο 
υψηλότερος είναι ο δείκτης αυτός τόσο πιο αποτελεσματικά έχουν 
χρησιμοποιηθεί τα περιουσιακά της στοιχεία. Στον παραπάνω πίνακα 
παρατηρούμε ότι σε γενικές γραμμές οι δείκτες όλων των επιχειρήσεων 
κυμαίνονται στα ίδια επίπεδα εκτός από την Φάρμα Αντωνάκη κατά τις δυο 
τελευταίες χρήσεις και την Ηλιάκης Α.Ε. σε όλες τις χρήσεις. Αυτό μπορεί να 
οφείλεται στις μεθόδους των αποσβέσεων τις οποίες ακολουθεί η διοίκηση, όπως 
προαναφέρθηκε. 
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Διάγραμμα 7: Δείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Ενεργητικού 

 
 
5. Δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας παγίων : Κύκλος εργασιών / Σύνολο 
πάγιου ενεργητικού (*φορές ) 
 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

0,37 0,28 0,25 0,39 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,40 0,43 0,56 0,57 

Ηλιάκης Α.Ε. 0,35 0,35 0,50 0,46 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

0,19 0,17 0,11  

Χατζάκης Α.Ε. 0,58 0,54 0,73 1,00 

 

Σχολιασμός: Δείχνει το βαθμό χρησιμοποίησης των πάγιων περιουσιακών 
στοιχείων σε σχέση με τις πωλήσεις. Παρέχει ένδειξη του αν υπάρχει 
υπερεπένδυση σε πάγια σε σχέση με τις πωλήσεις. Όσο μεγαλύτερος είναι ο 
δείκτης, τόσο πιο εντατική είναι η χρησιμοποίηση των πάγιων περιουσιακών 
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στοιχείων σε σχέση με τις πωλήσεις. Η μείωση του δείκτη διαχρονικά 
υποδηλώνει μείωση του βαθμού χρησιμοποίησης των παγίων που πιθανόν να 
σημαίνει υπερεπένδυση σε πάγια. Η αύξηση του δείκτη αποτελεί ένδειξη μιας πιο 
εντατικής χρήσης παγίων σε σχέση με τις πωλήσεις, πράγμα το οποίο 
παρατηρούμε στις τρείς από τις πέντε επιχειρήσεις, δηλαδή στις: Φάρμα 
Αντωνάκη, Ηλιάκης Α.Ε. και Χατζάκης Α.Ε., ενώ στις άλλες δύο παρατηρούμε ότι 
υπάρχει μείωση του βαθμού χρήσης των παγίων. 
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Διάγραμμα 8: Δείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Παγίων 

 

 

6. Δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας ιδίων κεφαλαίων : Καθαρά κέρδη χρήσης 
/ Σύνολο ιδίων κεφαλαίων (*φορές) 

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

0,37 0,28 0,25 0,39 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,40 0,43 0,56 0,57 

Ηλιάκης Α.Ε. 0,35 0,35 0,50 0,46 



-Συγκριτική Χρηματοοικονομική Ανάλυση Πέντε Ελληνικών Εταιριών που 
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Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

0,19 0,17 0,11  

Χατζάκης Α.Ε. 0,58 0,54 0,73 1,00 

 

Σχολιασμός: Ο αριθμοδείκτης αυτός απεικονίζει την κερδοφόρα 
δυναμικότητα μιας επιχείρησης και παρέχει ένδειξη του κατά πόσο επιτεύχθηκε ο 
στόχος πραγματοποίησης ενός ικανοποιητικού αποτελέσματος από τη χρήση 
των κεφαλαίων του μετόχου. Με άλλα λόγια, μετρά την αποτελεσματικότητα με 
την οποία τα κεφάλαια των φορέων της επιχείρησης απασχολούνται σε αυτήν. 
Αποτελεί τον βασικό δείκτη τον οποίο η διοίκηση μιας εταιρείας σε περίπτωση 
θετικού αποτελέσματος τείνει να προβάλει με τον πιο επιφανή τρόπο στον ετήσιο 
απολογισμό χρήσης. Όσο μεγαλύτερος είναι ο δείκτης τόσο καλύτερη είναι η 
θέση της επιχείρησης διότι πραγματοποιεί μεγάλες πωλήσεις με σχετικά μικρό 
ύψος ιδίων κεφαλαίων που μπορεί να οδηγήσει σε αυξημένα κέρδη. Στον 
παραπάνω πίνακα παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των επιχειρήσεων κινείται στα 
ίδια επίπεδα, τα οποία μπορούν να χαρακτηριστούν κοντά στα όρια έως 
ελαφρώς ικανοποιητικά. 
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Διάγραμμα 9: Δείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας Ιδίων Κεφαλαίων 
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3.4.3 Αριθμοδείκτες αποδοτικότητας 

 

1. Δείκτης μικτού περιθωρίου κέρδους  : Μεικτά κέρδη εκμετάλλευσης / 
Κύκλος εργασιών  
 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

14,45% 12,27% 14.48% 15,67% 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

9,69% 10,05% 11,42% 9,54% 

Ηλιάκης Α.Ε. 9,41% 8,88% 12% 11% 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

16,42% 16,14% 13,68%  

Χατζάκης Α.Ε. 14,55% 12,27% 14,48% 15,67% 

 

Σχολιασμός: Ο αριθμοδείκτης αυτός, γνωστός και ως μεικτό περιθώριο 
κέρδους, είναι πολύ σημαντικός διότι παρέχει ένα μέτρο αξιολόγησης της 
αποδοτικότητας των επιχειρήσεων. Δείχνει δηλαδή τη λειτουργική 
αποτελεσματικότητα μιας επιχείρησης και την πολιτική τιμών αυτής. Όσο 
μεγαλύτερος είναι ο αριθμοδείκτης μεικτού κέρδους τόσο καλύτερη από 
απόψεως κερδών είναι η θέση της επιχείρησης διότι μπορεί να αντιμετωπίσει, 
χωρίς δυσκολία, μια ενδεχόμενη αύξηση του κόστους των πωλούμενων 
προϊόντων της. Ένας υψηλός δείκτης μεικτού κέρδους δείχνει την ικανότητα της 
διοίκησης μιας επιχείρησης να επιτυγχάνει φθηνές αγορές και να πουλάει σε 
υψηλές τιμές. Στον κλάδο των τροφίμων και ποτών τα ποσοστά που βλέπουμε 
στον παραπάνω πίνακα κυμαίνονται στα ίδια επίπεδα λόγω του ανταγωνισμού 
που επικρατεί αλλά και της ύφεσης της αγοράς. 



-Συγκριτική Χρηματοοικονομική Ανάλυση Πέντε Ελληνικών Εταιριών που 
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Διάγραμμα 10: Δείκτης Μεικτού Περιθωρίου Κέρδους 

 

 

 

2. Δείκτης καθαρού περιθωρίου κέρδους : Καθαρά κέρδη εκμετάλλευσης / 
κύκλος εργασιών 

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

9,31% 7,40% 4,58% 7,97% 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,59% 0,44% 2,46% 1,20% 

Ηλιάκης Α.Ε. 0,45% -1,59% 3% 2% 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

0,65% 2,55% 15,30%  

Χατζάκης Α.Ε. 7,97% 4,21% 5,88% 7,48% 

 



-Συγκριτική Χρηματοοικονομική Ανάλυση Πέντε Ελληνικών Εταιριών που 
Δραστηριοποιούνται στον Κλάδο Τροφίμων-Ποτών- 
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Σχολιασμός : Ο αριθμοδείκτης αυτός, γνωστός και ως καθαρό περιθώριο 
κέρδους, προσδιορίζει το κέρδος από τις λειτουργικές δραστηριότητες, δηλαδή το 
ποσοστό κέρδους που μένει στην επιχείρηση μετά την αφαίρεση από τις καθαρές 
πωλήσεις του κόστους πωληθέντων και των λοιπών εξόδων. Όσο μεγαλύτερος 
είναι ο αριθμοδείκτης τόσο πιο επικερδής είναι η επιχείρηση. 

Εάν ο αριθμοδείκτης μικτού κέρδους δεν μεταβάλλεται διαχρονικά ενώ 
κατά την ίδια περίοδο ο αριθμοδείκτης καθαρού κέρδους παρουσιάζει κάμψη, η 
εξέλιξη αυτή παρέχει ένδειξη μιας δυσανάλογης αύξησης των εξόδων λειτουργίας 
της επιχείρησης σε σχέση με τις πωλήσεις της. Στις επιλεγμένες επιχειρήσεις 
παρατηρούμε ότι τρείς από τις πέντε παρουσιάζουν σχετικά ικανοποιητικά κέρδη, 
πράγμα που έρχεται σε αντίθεση με τις πτωτικές τάσεις που επικρατούν στον 
κλάδο αυτή την περίοδο. 
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Διάγραμμα 11: Δείκτης Καθαρού Περιθωρίου Κέρδους 

 
3. Δείκτης αποδοτικότητας απασχολούμενων κεφαλαίων : (Καθαρά κέρδη 
εκμετάλλευσης + Χρηματοοικονομικά έξοδα) / Σύνολο απασχολούμενων 
κεφαλαίων)  
 
 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

17,97% 11,42% 7,59% 9,25% 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

3,49% 5,42% 5,57% 7,14% 



-Συγκριτική Χρηματοοικονομική Ανάλυση Πέντε Ελληνικών Εταιριών που 
Δραστηριοποιούνται στον Κλάδο Τροφίμων-Ποτών- 
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Ηλιάκης Α.Ε. 2,97% 1,81% 4,87% 4,38% 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

1,75% 0,26% 1,24%  

Χατζάκης Α.Ε. 10,65% 5,21% 7,19% 10,17% 

 

Σχολιασμός: Ο Αριθμοδείκτης Αποδοτικότητας Απασχολούμενου 
Κεφαλαίου δείχνει την αποδοτικότητα της επιχείρησης ανεξάρτητα από τις πηγές 
προέλευσης των κεφαλαίων της. Επιπλέον παρουσιάζει την ικανότητα της 
επιχείρησης για πραγματοποίηση κερδών και το βαθμό επιτυχίας της διοίκησης 
στη χρησιμοποίηση των Ιδίων και Ξένων κεφαλαίων. Ο δείκτης αυτός είναι 
χρήσιμος στη περίπτωση σύγκρισης της αποδοτικότητας μιας επιχείρησης από 
έτος σε έτος λόγω μεταβολής της διάρθρωσης των κεφαλαίων της και στη 
σύγκριση αποδοτικότητας διαφόρων επιχειρήσεων του ιδίου κλάδου. Είναι 
σκόπιμο να αναφέρουμε πως μια αναπροσαρμογή της αξίας των περιουσιακών 
στοιχείων μιας επιχείρησης είναι επόμενο να εμφανίσει μειωμένη την απόδοση 
των συνολικών απασχολούμενων κεφαλαίων. Στον παραπάνω πίνακα 
παρατηρούμε ότι την μεγαλύτερη αποδοτικότητα των απασχολουμένων 
κεφαλαίων εμφανίζουν οι: Γαλακτοκομική Κρήτης και Χατζάκης Α.Ε. Βέβαια οι 
συγκεκριμένες επιχειρήσεις παρουσιάζουν αυξομειώσεις ανά τα έτη, πράγμα που 
ερμηνεύεται από την πορεία του κλάδου στον οποίο συμπεριλαμβάνονται. 
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Διάγραμμα 12: Δείκτης Αποδοτικότητας Απασχολούμενων Κεφαλαίων 
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4. Δείκτης αποδοτικότητας ενεργητικού  : Καθαρά κέρδη χρήσης / Γενικό 

σύνολο ενεργητικού  

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

16,41% 10,80% 6,02% 8,26% 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,84% 7,15% 4,20% 1,29% 

Ηλιάκης Α.Ε. 0,45% -0,12% 2% 1% 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

1,75% 0,26% 1,24%  

Χατζάκης Α.Ε. 9,85% 4,38% 6,34% 9,30% 

 

Σχολιασμός : Ο συγκεκριμένος δείκτης μετράει την απόδοση των 
συνολικών περιουσιακών στοιχείων μιας επιχείρησης και επιτρέπει την 
αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της λειτουργίας της. Ο δείκτης φανερώνει 
την ικανότητα της να μπορεί να επιζήσει οικονομικά και να προσελκύσει κεφάλαια 
που προσφέρονται για επένδυση. Επιπλέον για να υπολογιστεί η απόδοση είναι 
προτιμότερο να χρησιμοποιούνται τα καθαρά περιουσιακά στοιχεία της 
επιχειρήσεως και μάλιστα το σύνολο αυτών που πράγματι απασχολήθηκε κατά 
τη διάρκεια της χρήσεως. Με βάση τα παραπάνω βλέπουμε ότι κατά μέσο όρο τα 
πιο ικανοποιητικά ποσοστά εμφανίζονται στις χρήσεις του 2008 και του 2009. 



-Συγκριτική Χρηματοοικονομική Ανάλυση Πέντε Ελληνικών Εταιριών που 
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Διάγραμμα 13: Δείκτης Αποδοτικότητας Ενεργητικού 

 

5. Δείκτης αποδοτικότητας ιδίων κεφαλαίων : Καθαρά κέρδη χρήσης / 
Σύνολο ιδίων κεφαλαίων  

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

24,89% 17,25% 10,87% 23,35% 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

3,15% -2,39% 10,99% 6,04% 

Ηλιάκης Α.Ε. 1,42% -0,44% 8% 4% 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

8,99% 1,24% 6,50%  

Χατζάκης Α.Ε. 12,73% 6,51% 8,74% 11,61% 

 

Σχολιασμός: Ο αριθμοδείκτης αυτός απεικονίζει την κερδοφόρα 
δυναμικότητα μιας επιχείρησης και παρέχει ένδειξη του κατά πόσο επιτεύχθηκε ο 
στόχος πραγματοποίησης ενός ικανοποιητικού αποτελέσματος από τη χρήση 



-Συγκριτική Χρηματοοικονομική Ανάλυση Πέντε Ελληνικών Εταιριών που 
Δραστηριοποιούνται στον Κλάδο Τροφίμων-Ποτών- 
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των κεφαλαίων του μετόχου. Με άλλα λόγια, μετρά την αποτελεσματικότητα με 
την οποία τα κεφάλαια των φορέων της επιχείρησης απασχολούνται σε αυτήν. 
Αποτελεί τον βασικό δείκτη τον οποίο η διοίκηση μιας εταιρείας σε περίπτωση 
θετικού αποτελέσματος τείνει να προβάλει με τον πιο επιφανή τρόπο στον ετήσιο 
απολογισμό χρήσης. Ειδικότερα παρατηρούμε ότι την αποτελεσματικότερη 
αποδοτικότητα ιδίων κεφαλαίων την διαθέτουν η Γαλακτοκομική Κρήτης και η 
Χατζάκης Α.Ε. ανεξαρτήτως χρήσης. 
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Διάγραμμα 14: Δείκτης Αποδοτικότητας ιδίων κεφαλαίων 

 

6. Δείκτης οικονομικής μοχλεύσεως : Δείκτης αποδοτικότητας ιδίων κεφαλαίων 
/  Δείκτης αποδοτικότητας συνολικών κεφαλαίων (*φορές) 

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

1,52 1,60 1,80 2,83 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

4,94 3,20 2.67 3.03 

Ηλιάκης Α.Ε. 0.15 -0,06 3,93 2,95 

Χάσικος 3,11 0,70 0,80  



-Συγκριτική Χρηματοοικονομική Ανάλυση Πέντε Ελληνικών Εταιριών που 
Δραστηριοποιούνται στον Κλάδο Τροφίμων-Ποτών- 
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Α.Ε.Β.Ε. 

Χατζάκης Α.Ε. 1,29 1,49 1,38 1,25 

 
Σχολιασμός : Ο αριθμοδείκτης αυτός δείχνει το ποσοστό της μεταβολής των 
καθαρών λειτουργικών κερδών προς διάθεση στους μετόχους από την μεταβολή 
των καθαρών κερδών προ φόρων και χρηματοοικονομικών εξόδων . Στην 
περίπτωση, που ο δείκτης οικονομικής μόχλευσης είναι μεγαλύτερος της 
μονάδας, τότε η επίδραση από τη χρήση ξένων κεφαλαίων στα κέρδη της 
επιχείρησης είναι θετική και επωφελείς για αυτήν. Όταν ισούνται με τη μονάδα, 

τότε η επίδραση των ξένων κεφαλαίων στα κέρδη είναι μηδενική και δεν υπάρχει 
οικονομική ωφέλεια για την επιχείρηση. Όταν ισούνται με τη μονάδα, τότε η 
επίδραση των ξένων κεφαλαίων στα κέρδη της επιχείρησης είναι αρνητική και η 
επιχείρηση δανείζεται. Στην εν λόγω περίπτωση παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία 
των δεικτών είναι μεγαλύτεροι της μονάδας πράγμα που σημαίνει ότι η επίδραση 
των ξένων κεφαλαίων στις επιχειρήσεις έχει θετική επίδραση. 
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Διάγραμμα 15: Δείκτης Οικονομικής Μοχλεύσεως 
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3.4.4 Αριθμοδείκτες διαρθρώσεως κεφαλαίων και βιωσιμότητας 

 

 

1. Δείκτης ιδίων κεφαλαίων προς συνολικών κεφαλαίων  : Σύνολο ιδίων 
κεφαλαίων / Συνολικά κεφάλαια (*φορές) 
 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

0,66 0,63 0,55 0,65 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,27 0,30 0,37 0,33 

Ηλιάκης Α.Ε. 0,77 0,67 0,73 0,80 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

0,19 0,21 0,16  

Χατζάκης Α.Ε. 0,32 0,27 0,25 0,34 

 
 

Σχολιασμός : Ο αριθμοδείκτης αυτός δείχνει το ποσοστό του συνόλου των 
ενεργητικών στοιχείων της επιχείρησης που έχει χρηματοδοτηθεί από τους 
φορείς της. Πιο συγκεκριμένα όσο πιο κοντά στη μονάδα βρίσκεται ο εκάστοτε 
αριθμός τόσο πιο αποδοτική χρήση των ιδίων κεφαλαίων έχει γίνει. Εδώ 
παρατηρούμε ότι δεν έχει σχέση η χρήση στην οποία αναφερόμαστε αλλά έχουν 
σχετικές επιλογές που έχουν επιλεγεί από πλευράς διοίκησης, αλλά και το 
μέγεθος της εταιρίας. 
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Διάγραμμα 16: Δείκτης Ιδίων Κεφαλαίων Προς Συνολικών 

 

2. Δείκτης ιδίων κεφαλαίων προς δανειακών κεφαλαίων : Σύνολο ιδίων 
κεφαλαίων / Σύνολο δανειακών κεφαλαίων (*φορές) 

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

1,93 1,68 1,24 1,92 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,36 0,43 0,60 0,49 

Ηλιάκης Α.Ε. 0,47 0,37 0,34 0,51 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

0,19 0,21 0,16  

Χατζάκης Α.Ε. 3,42 0,02 2,46 4,03 

 

Σχολιασμός : Ο αριθμοδείκτης αυτός δείχνει την σχέση μεταξύ των ιδίων 
κεφαλαίων της επιχείρησης και αυτών που έχουν αποκτηθεί με την μορφή του 
δανεισμού. Όταν ο δείκτης αυτός κυμαίνεται πάνω από την μονάδα η επιχείρηση 
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βρίσκεται σε πλεονεκτική θέση σε σχέση με τους ανταγωνιστές της. Οι πιο 
συνηθισμένες περιπτώσεις όμως είναι ο δείκτης ατός να βρίσκεται κάτω από τη 
μονάδα, δηλαδή τα ίδια κεφάλαια είναι μικρότερα από τα δανειακά, πράγμα που 
αντιπροσωπεύει την πλειοψηφία των επιχειρήσεων του κλάδου 
συμπεριλαμβανομένων και αυτών του πίνακα. 
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Διάγραμμα 17: Δείκτης Ιδίων Κεφαλαίων Προς Δανειακών 

 

3. Δείκτης ιδίων κεφαλαίων προς παγίων κεφαλαίων: Σύνολο ιδίων 
κεφαλαίων / Σύνολο πάγιου ενεργητικού (*φορές) 

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

1,02 1,04 1,08 1,85 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,78 0,74 1,05 1,21 

Ηλιάκης Α.Ε. 1,17 1,26 1,59 1,90 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

0,32 0,35 0,25  
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Χατζάκης Α.Ε. 2,51 2,84 3,04 4,12 

 

Σχολιασμός : Σκοπός του αριθμοδείκτη κάλυψης παγίων είναι η εύρεση 
του τρόπου χρηματοδοτήσεως των παγίων επενδύσεων της επιχείρησης. Από τα 
αποτελέσματα συμπεραίνουμε ότι ο δείκτης παρουσιάζει μικρές αυξομειώσεις και 
κινείται στα ίδια επίπεδα για όλα τα έτη για όλες τις επιλεγμένες επιχειρήσεις 
εκτός της Χατζάκης Α.Ε., γεγονός που σημαίνει δεν δίνεται μεγάλη έμφαση από 
τη διοίκηση στην κάλυψη παγίων χρηματοδοτήσεων. 
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Διάγραμμα 18: Δείκτης Ιδίων Κεφαλαίων Προς Παγίων 

 

4. Δείκτης κυκλοφορούντος ενεργητικού προς συνολικές υποχρεώσεις : 
Σύνολο κυκλοφορούντος ενεργητικού / Σύνολο υποχρεώσεων (*φορές) 

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

1,04 1,07 1,09 1,89 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,89 0,85 1,03 1,09 
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Ηλιάκης Α.Ε. 1,07 1,08 1,13 1,24 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

0,49 0,50 0,30  

Χατζάκης Α.Ε. 3,04 2,29 2.82 3,98 

 

Σχολιασμός : Ο δείκτης αυτός μας υποδεικνύει τη σχέση μεταξύ του 
κυκλοφορούντος ενεργητικού και των συνολικών υποχρεώσεων προς χρήση. Εξ 
ορισμού κατανοούμε ότι στις περιπτώσεις των επιχειρήσεων που οι αριθμοί 
υπερβαίνουν την μονάδα υπάρχει αρκετή ρευστότητα ανά πάσα στιγμή να 
καλυφθούν οι υποχρεώσεις προς τρίτους. Πιο συγκεκριμένα βλέπουμε ότι στις 
δύο από τις τρείς επιχειρήσεις του πίνακα υπάρχει ικανοποιητική ρευστότητα 
ανεξαρτήτως της χρήσης. 
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Διάγραμμα 19: Δείκτης Κυκλοφορούντος Ενεργητικού Προς Συνολικές Υποχρεώσεις 
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5. Δείκτης κάλυψης τόκων : Κέρδη προ τόκων και φόρων / Σύνολο χρεωστικών 
τόκων ( *φορές) 

 

 2008 2009 2010 2011 

Γαλακτοκομική 

Κρήτης 

3,13 2,23 1,44 2,26 

Φάρμα 

Αντωνάκη Α.Ε. 

0,96 0,88 1,18 1,47 

Ηλιάκης Α.Ε. 5,04 5,13 4,76 5,08 

Χάσικος 

Α.Ε.Β.Ε. 

2,40 3,07 2,36  

Χατζάκης Α.Ε. 11,98 4,65 6,26 8,49 

 

Σχολιασμός : Ο αριθμοδείκτης αυτός φανερώνει τη σχέση μεταξύ των 
καθαρών κερδών μιας επιχείρησης και των τόκων με τους οποίους αυτή 
επιβαρύνεται μέσα στη χρήση για τα ξένα κεφάλαια. Αποτελεί δηλαδή ένα μέτρο 
της δανειακής κατάστασής της σε σχέση με τη δυναμικότητά της να επιτυγχάνει 
κέρδη, καθώς εμφανίζει την ικανότητά της να εξοφλεί τους τόκους των ξένων 
κεφαλαίων από τα κέρδη της. Σε  γενικές γραμμές οι δείκτες κυμαίνονται σε 
σχετικά ικανοποιητικά επίπεδα με εξαίρεση αυτούς της Φάρμας Αντωνάκη, οι 
οποίοι είναι αρκετά χαμηλοί ανεξαρτήτου χρήσης. Αν πάρουμε σαν παράδειγμα 
τον δείκτη της Ηλιάκης Α.Ε. για το 2011 που είναι 5,08, αυτό σημαίνει ότι οι τόκοι 
που καταβάλλονται, καλύπτονται λίγο περισσότερο από 5 φορές από τα κέρδη 
της. 

(Σημείωση : Για την Χάσικος Α.Ε.Β.Ε. δεν ήταν δυνατόν να βρεθούν οικονομικά 
στοιχεία που αφορούν την χρήση του 2011) 
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Διάγραμμα 20: Δείκτης Κάλυψης Τόκων 

 

 

 

3.5 Σύγκριση των αριθμοδεικτών των εταιριών μεταξύ τους αλλά 
και με τον κλάδο τροφίμων ποτών 

 

 

3.5.1 Αριθμοδείκτες ρευστότητας 

 

Οι αριθμοδείκτες ρευστότητας κατ΄ αρχήν χωρίζονται σε τρείς κατηγορίες, 
τους αριθμοδείκτες γενικής, ειδικής και ταμειακής ρευστότητας. Αρχικά η 
πλειοψηφία των δείκτων γενικής ρευστότητας, δηλαδή οι τρείς από τις πέντε 
επιχειρήσεις είναι πανω από την μονάδα. Πράγμα που μας δείχνει οτι έχουν 
ικανοποιητική ρευστότητα. Την διαφορά όμως σε αυτο τον δείκτη την κανεί η 
Χατζάκης Α.Ε. της οποίας ο δείκτης γενικής ρευστότητας υπερβαίνει κατα πολύ 
την μονάδα, το οποίο μας δείχνει μια πολύ καλή θέση της επιχείρησης. Αν 
κοιτάξουμε τους ανάλογους δείκτες του κλάδου παρατηρούμε οτι υπάρχει μια 
διαρκής μείωση των δεικτών με την πάροδο του χρόνου, όπως ακριβώς 
συμβαίνει και με τις επιλεγμένες επιχειρήσεις. Με την διαφορά όμως οτι οι δείκτες 
γενικής ρευστότητας των επιλεγμένων επιχειρήσεων είναι ελαφρώς μικρότεροι 
απο τον ανάλογο δείκτη του κλάδου.      
 Στην συνέχεια θα αναφερθούμε στον δείκτης της ειδικής ρευστότητας, και 
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τον όποιο συγκρίνουμε αρχικά με τον δείκτη του κλάδου παρατηρούμε οτι οι 
δείκτες των επιλεγμένων επιχειρήσεων κινούνται ανάλογα με τον δείκτη του 
κλάδου και κυμαίνονται πάνω κέτψ στα ίδια επίπεδα. Τώρα αν συγκρίνουμε τους 
δείκτες των επιχειρήσεων μεταξύ τους βλέπουμε οτι η Γαλακτοκομική Κρήτης  και 
η Φάρμα Αντωνάκη παρουσιάζουν μια σταδική αυξητική πορεία ανα τα έτη, ενώ 
η Ηλιάκης Α.Ε. και η Χάσικός Α.Ε. παρουσιάζουν μια αυξομείωση ανά τα έτη και 
η Χατζάκης Ε.Π.Ε. διαγράφει μία σειρά δεικτών μεγαλύτερους και από αυτούς 
του κλάδου. Αύτο σημαίνει ότι τα ρευστοποιήσιμα στοιχεία της πλειοψηφίας τψν 
επιχειρήσεων καλύπτουν αποτελεσματικά τις υποχρεώσεις τους.   
 Τέλος για τον δείκτη της ταμειακής ρευστότητας πρέπει να αναφερθεί ότι 
τα όρια που αποτελούν μια ικανοποιητικά επίπεδα ρευστότητας και βραχυχρόνια 
επιβίωση είναι από 0,2 μέχρι 1.1. Αν παρατηρήσουμε τα δεδομένα του ανάλογου 
πίνακα βλέπουμε ότι η πλειοψηφία των επιλεγμένων επιχειρήσεων παρουσιάζει 
ικανοποιητικά επίπεδα ρευστότητας έκτος της Χάσικος Α.Ε.Β.Ε. κατα τις χρήσεις 
2008 και 2009. Τους μεγαλύτερους δείκτες όσον αφορά αυτό τον δείκτη έχει η 
Γαλακτοκομική Κρήτης, της οποίας κατα το 2011 φτάνει μέχρι το 1,36. Όμως για 
τον συγκέκριμένο δείκτη δεν ήταν δυνατόν να βρέθουν οι αντίστοιχοι αριθμόι του 
κλάδου. 

 
 
 

3.5.2 Αριθμοδείκτες δραστηριότητας 

 

 

Σε αυτό το υποκεφάλαιο θα μας απασχολήσουν οι αριθμοδείκτες 
δραστηριότητας των επιχειρήσεων και πιο συγκεκριμένα οι δείκτες: 1) ταχύτητας 
είσπραξης απαιτήσεων 2) ταχύτητας εξόφλησης βραχυπρόθεσμων 
υποχρεώσεων 3) ταχύτητας κυκλοφορίας ενεργητικού και 4) ταχύτητας 
κυκλοφορίας ιδίων κεφαλαίων.       
 Αρχικά ο δείκτης ταχύτητας μας δείχνει την σχέση των πωλήσεω μιας 
επιχείρησης με τις απαιτήσεις της. ΄Οσο μεγάλύτερη ειναι η ταχύτητα εισπάρξης 
απαιτήσεων τόσο μικρότερη ειναι η πιθανότητα ζημιών από επισφαλείς πελάτες. 
Στον ανάλογο πίνακα της εργασίας παρατηρούμε την μικρότερη ταχύτητα 
είσπραξης απαιτήσεων σε σχέση με τον ευρύτερο κλάδο των τροφιμών – ποτών 
αλλά και από τις επιλεγμένες επιχειρήσεις την έχει η Γαλακτοκομική Κρήτης. Οι 
αντίστοιχοι δείκτες της Φάρμα Αντωνάκη, Χάσικός Α.Ε.Β.Ε. και Χατζάκης Ε.Π.Ε. 
ακολουθούν την πορεία του δείκτη του κλάδου περίπου στα ίδια επίπεδα. ΄Ομως 
την διαφορά σε έδω την κάνει η Ηλιάκης Α.Ε. της όποιας οι δείκτες υπερβαίνουν 
αυτούς του κλάδου, πράγμα που μπορέι να χαρακτηριστεί ως αρκετά 
ικανοποιητικό.         
 Στην συνέχεια θα ασχοληθούμε με τον δείκτη ταχύτητας εξόφλησης 
υποχρεώσεων. Ο αριθμοδείκτης αυτός δείχνει πόσες φορές μέσα στη χρήση το 
κόστος πωληθέντων καλύπτει τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις της 
επιχείρησης. Η παρακολούθηση του αριθμοδείκτη αυτού για μια σειρά ετών μας 
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δείχνει την πολιτική της επιχείρησης ως προς τη χρηματοδότηση των αγορών 
της. Στην εν λόγω περίπτωση παρατηρούμε οτι όλοι οι δείκτες ακολουθούν την 
πόρεία του δείκτη του κλάδου. Δηλαδή τις δύο πρώτες χρήσεις δεν έχουν κάποιο 
πρόβλημα ανταπόκρισης στις υποχρεώσεις τους. Αλλά τις δύο επόμενες χρήσεις 
παρατηρείται μια σημαντική σταδιακή μείωση σε όλους τους δείκτες.  
 Μετέπειτα θα μας απασχόλήσει ο δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας 
ενεργητικού, Ο οποίος παρέχει ενδείξεις για το πόσο η επιχείρηση χρησιμοποιεί 
εντατικά τα περιουσιακά της στοιχεία προκειμένου να πραγματοποιεί τις 
πωλήσεις της. Οι τιμές ανάμεσα στις οποίες έχει κυμανθεί ο συγκεκριμένος 
δείκτης για τον ευρύτερο κλάδο των τροφίμων - ποτών για τις χρήσεις που μας 
απασχόλούν είναι ανάμεσα στο 0,69 και 0,72. Στον ανάλογο πίνακα της εργασίας 
θα παρατηρήσουμε ότι μόνο η Ηλιάκης Α.Ε. παρουσιάζει τιμές μεγαλύτερες από 
εκείνες του κλάδου. Ενώ όλες οι άλλες από τις επιλεγμένες επιχειρήσεις έχουν 
δείκτες σημάντικά μικρότερους από αυτούς του κλάδου ανεξαρτήτως σε ποια 
χρήση θα αναφρθούμε.        
 Τέλος υπάρχει και ο δείκτης ταχύτητας κυκλοφορίας ιδίων κεφαλαίων ο 
οποίος απεικονίζει την κερδοφόρα δυναμικότητα μιας επιχείρησης και παρέχει 
ένδειξη του κατά πόσο επιτεύχθηκε ο στόχος πραγματοποίησης ενός 
ικανοποιητικού αποτελέσματος από τη χρήση των κεφαλαίων του μετόχου. Στον 
κλάδο των τροφίμων –ποτών ο δείκτης αυτός κυμαίνεται από 1,60 μέχρι και 1,63, 
συγκριτικά τωρα παρατηρούμε ότι στον ανάλογο πίνακα ότι οι δείκτες του 
σύνολου των επιλεγμένων επιχειρήσεων είναι σημαντικά μικρότεροι από εκείνους 
του κλάδου. Με μόνη εξαίρεση στον κανόνα την Χάτζάκης Ε.Π.Ε, η οποία 
παρουσιαζει κάποια σημάδια ανάκαμψης. Το όποιο μας δείχνει οτι οι επιλεγμένες 
επιχειρήσεις δεν ειναι σε θέση να πραγματοποιούν μεγάλες πωλήσεις με σχετικά 
μικρό ύψος ιδίων κεφαλαίων. 

 

 

3.5.3. Αριθμοδείκτες δραστηριότητας 

 

Τέλος σε αυτο το υποκεφάλαιο έχουμε τους αριθμοδείκτες δραστηριότητας 
οι οποίοι αποτελούνται από τους: 1) Δείκτη μικτού περιθωριού κέρδους, 2) Δείκτη 
καθαρού περιθωρίου κέρδους 3) Δείκτη αποδοτικότητας ενεργητικού και 4) 
Δείκτη αποδοτικότητας ιδίων κεφαλαίων.  Αρχικά ο δείκτης μικτού 
περιθωρίου κέρδους μας δείχνει τη λειτουργική αποτελεσματικότητα μιας 
επιχείρησης και την πολιτική τιμών αυτής. Όσο μεγαλύτερος είναι ο 
αριθμοδείκτης μεικτού κέρδους τόσο καλύτερη από απόψεως κερδών είναι η 
θέση της επιχείρησης διότι μπορεί να αντιμετωπίσει, χωρίς δυσκολία. Συγκριτικά 
τώρα, παρατηρείται μια αυξομείωση στις τιμές του δείκτη τροφίμων και ποτών 
ευτύτερα, οι οποίες κυμαίνονται από 27,2% μέχρι 28,4%. Αναλυτικότερα όσον 
αφορά τις επιλεγμένες επιχειρήσεις παρατηρούμε ότι αναλογικά όλες οι 
επιχειρήσεις έχούν δείκτες μίκροτερους από αυτούς του κλάδου. Αλλά το 
αξειοσημείωτο σε αυτή την περίπτωση είναι ότι τρείς από τις πέντε έχουν δείκτες 
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που πλησιάζουν αυτούς του κλάδου. Συμπερασματικά παρατηρούμε ότι οι 
επιλεγμένες επιχειρήσεις δεν έχουν και την ιδανοκότερη θέση από άποψης 
κερδών σε σχέση με τις ευρύτερες του κλάδου.     
 Στην συνέχεια θα αναλύσουμε τον δείκτη του καθαρού περιθωρίου 
κέρδους. Ο οποίος  προσδιορίζει το κέρδος από τις λειτουργικές δραστηριότητες, 
δηλαδή το ποσοστό κέρδους που μένει στην επιχείρηση μετά την αφαίρεση από 
τις καθαρές πωλήσεις του κόστους πωληθέντων και των λοιπών εξόδων. Όσο 
μεγαλύτερος είναι ο αριθμοδείκτης τόσο πιο επικερδής είναι η επιχείρηση. 
Γενικότερα θα παρατηρήσουμε ότι ο δείκτης αυτός αν αναφεθούμε στον κλάδο 
κυμαίνεται από -1,4% μέχρι 4,7% τις χρήσεις 2008 μέχρι 2011. Τώρα εάν 
επικεντρωθούμε στις επιλεγμένες επιχειρήσεις έχουμε να πούμε ότι δεν 
παρουσιάζουν κάποιο συγκεκριμένο μοτίβο όσον αφορα τον δείκτη του κλάδου. 
Αλλά οι τρείς από τις πέντε επιχειρήσεις έχουν δείκτες μεγάλύτερους από τον 
γενικό ανεξαρτήτου χρήσης. Πράγμα που σημαίνει ότι η πλειοψηφία των 
επιχειρήσεων που επιλέχθηκαν είναι επικερδείς.   Μετέπειτα θα 
αναλύσουμε τον δείκτη  αποδοτικότητας ενεργητικού, ο οποίος μετράει την 
απόδοση των συνολικών περιουσιακών στοιχείων μιας επιχείρησης και επιτρέπει 
την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της λειτουργίας της. Ο δείκτης του 
κλάδου την τελευταία χρήση είναι -1,0% ενώ την αρχική 3,4%. Εάν συγκρίνουμε 
τον ανάλογο πίνακα με τον δείκτη του κλάδου βλέπουμε το εξής. Οτί οι τρείς από 
τις πέντε επιλεγμένες επιχειρήσεις παρουσιάζουν ποσοστά μικρότερα από αυτά 
του κλάδου, ακολουθώντας μια αυξομειωτική πορεία, δηλαδή οι Φάρμα 
Αντωνάκη, η Χάσικος Α.Ε. και η Ηλιάκης Α.Ε. Ενώ οι άλλες δύο παρουσιάζουν 
ποσοστά σημαντικά μεγαλύτερα από αυτά του κλάδπυ, το όποιο φανερώνει 
καθαρή κερδοφορία για αυτές και τους ιδιοκτήτες τους.    
 Τέλος θα αναφέρουμε τον δείκτη αποδοτικότητας ιδίων κεφαλαίων, ο 
οποίος μετρά την αποτελεσματικότητα με την οποία τα κεφάλαια των φορέων της 
επιχείρησης απασχολούνται σε αυτήν. Αποτελεί τον βασικό δείκτη τον οποίο η 
διοίκηση μιας εταιρείας σε περίπτωση θετικού αποτελέσματος τείνει να προβάλει 
με τον πιο επιφανή τρόπο στον ετήσιο απολογισμό χρήσης. Στην προκειμένη 
περίτωση ο δείκτης του κλάδου τροφίμων – ποτών από -2,2% το 2011 μέχρι 
2,2% το 2008 και τις ενδιάμεσες χρήσεις ακολουθεί αυξομειωτική πορεία. Κατά 
την πρώτη χρήση παρατηρούμε ότι όλες οι επιλεγμένες επιχειρήσεις 
παρουσιάζουν δείκτες οι οποίοι είναι μεγαλύτεροι από τον αντίστοιχο του κλάδου, 
αλλά κατά την πάροδο των ετών μειώνονται, φτάνοντας έτσι στην χρήση το 
2011. Στην οποία όλες οι επιχειρήσεις έχουν θετικά ποσοστά σημαντικά 
μεγαλύτερα από το ποσοστό αυτό του κλάδου. Σμπερασματικά έχουμε να πούμε 
ότι όλες οι επιλεγμένες επιχειρήσεις έχουν θετικά αποτελέσματα σε σχέση με τα 
αντίστοιχα ερωπαϊκά. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

 

 Κλείνοντας την παρούσα εργασία και σχολιάζοντας την, θα πρέπει να 
αναφέρουμε ότι οι επιχειρήσεις που επιλέχθηκαν είναι μικρομεσαίου μεγέθους, 
παραγωγικές και εμπορικές, οι οποίες δραστηριοποιούνται στον κλάδο των 
τροφίμων -  ποτών. Παρατηρούμε από κάποια αρνητικά πρόσημα ότι ορισμένες 
μεταφέρουν ζημίες από προηγούμενες χρήσεις τις οποίες προσπαθούν να τις 
καλύψουν με τα κέρδη των επόμενων. Αλλά άλλες επιχειρήσεις πάλι 
μεγαλύτερου μεγέθους π.χ. Φάρμα Αντωνάκη – Γαλακτοκομική Κρήτης 
επιβιώνουν μακροπρόθεσμα έχοντας ικανοποιητικά κέρδη και εδραιώνοντας έτσι 
την θέση τους στον κλάδο.         
 Πιο συγκεκριμένα αν λάβουμε υπ’ όψιν τους αριθμοδείκτες ρευστότητας 
παρατηρούμε ότι η πλειοψηφία των επιχειρήσεων παρουσιάζουν ικανοποιητική 
ρευστότητα τις χρήσεις από το 2008 μέχρι και το 2010. Το 2011 παρουσιάζεται 
μια σημαντική μείωση στην ρευστότητα, πράγμα το όποιο εξηγείται από την 
διανυόμενη δημοσιονομική ύφεση.       
 Στην συνέχεια αναλύοντας τους αριθμοδείκτες αποδοτικότητας βλέπουμε 
ότι όλες οι επιχειρήσεις  έχουν μεγαλύτερες απαιτήσεις από τον κύκλο εργασιών 
τους, το όποια έχει ως αποτέλεσμα οι μικρότερου μεγέθους επιχειρήσεις να 
έχουν σχετικά προβλήματα στην ανταπόκριση τους στις βραχυχρόνιες και 
μακροχρόνιες  υποχρεώσεις τους. Επίσης παρατηρούνται σχετικά προβλήματα 
στην ανανέωση των αποθεμάτων στις 3 από τις 5 επιχειρήσεις και χαμηλοί 
δείκτες όσον αφορά την αποδοτικότητα του ενεργητικού. Αντιθέτως, 
παρατηρούνται ικανοποιητικά αποτελέσματα όσον αφορά την διαχείριση των 
ιδίων κεφαλαίων που σημαίνει ορθές στρατηγικές επιλογές από πλευράς 
διοίκησης.         
 Όσον αφορά τους Αριθμοδείκτες δραστηριότητας και βιωσιμότητας έχουμε 
να πούμε ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις παρουσιάζουν ικανοποιητικά 
ποσοστά όσον αφορά τον δείκτη μικτού περιθωρίου κέρδους, Αν αναφερθούμε 
στον δείκτη καθαρού περιθωρίου κέρδους υπάρχει μια σημαντική μείωση των 
εσόδων, η οποία οφείλεται στην μείωση του κύκλου εργασιών που με τη σειρά 
της είναι αποτέλεσμα της ύφεσης. Επίσης στις επιλεγμένες επιχειρήσεις τα ίδια 
κεφάλαια είναι μικρότερα από τα δανειακά έτσι υπάρχει εισχώρηση ξένων 
κεφαλαίων με την μορφή του δανεισμού αλλά και των επενδύσεων, σε μικρότερο 
επίπεδο βέβαια.         
 Εν κατακλείδι, συμπεραίνουμε ότι ο κλάδος των τροφίμων – ποτών είναι 
ίσως ο κυριότερος κινητήριος μοχλός της Ελληνικής οικονομίας και σε καμία 
περίπτωση δεν πρέπει να παραμεληθεί. Αντιθέτως εάν ενισχυθεί με 
επιχορηγήσεις και άλλης μορφής κίνητρα θα βοηθήσει σημαντικά στην έξοδο από 
την ύφεση που επικρατεί τα τελευταία χρόνια. 
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Εικόνα 2: Ισολογισμός της εταιρίας «Αντωνάκης» 2008-2009 
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Εικόνα 3: Ισολογισμός της εταιρίας «Αντωνάκης» 2010-2011 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



-Συγκριτική Χρηματοοικονομική Ανάλυση Πέντε Ελληνικών Εταιριών που 
Δραστηριοποιούνται στον Κλάδο Τροφίμων-Ποτών- 

Τ.Ε.Ι. Κρήτης                                                                  Μύρων Μουρνιανάκης 63 
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